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1.1. Introducéo

O Relatorio de Gestdo do exercicio de 2013 da Autoridade Publica Olimpica-APO esta estruturado
conforme o artigo 70 da Constituicdo Federal e foi elaborado de acordo com as disposicdes da
Instrucdo Normativa TCU n° 63 de 1°/09/2010, alterada pela Instrugdo Normativa TCU n° 72 de
15/05/2013, Decisdo Normativa TCU n° 127 de 15/05/2013, Decisdo Normativa TCU n° 132, de
02/10/2013, Portaria TCU n° 175, de 09/07/2013 e da Portaria n°® 133 e Norma de Execugdo n® 01,
de 18/01/2013, ambas da Controladoria-Geral da Unido — CGU.

A estrutura do Relatorio obedeceu as orientagdes dos citados normativos de modo a identificar os
principais atributos, as a¢des e responsabilidades institucionais da Autoridade Publica Olimpica; as
estratégias de atuacdo; o desempenho da execucdo orcamentéaria e financeira; e outras previstas nas
orientagdes emanadas pelo Tribunal de Contas da Uniéo.

Face as demandas institucionais junto aos organismos envolvidos com a realizagdo dos Jogos
Olimpicos e Paralimpicos, e com a gradativa reestruturacdo e o envolvimento das equipes de
trabalho da APO, os mecanismos de controle e monitoramento especificos sobre a gestdo da
Autarquia em suas linhas estratégicas vém sendo aprimorados. Com isso, se fez necessario revisar o
planejamento estratégico do orgdo desde a assuncdo do novo Presidente, a partir de novembro de
2013.

No decorrer de 2013, a Autoridade Publica Olimpica-APO incrementou suas atividades voltadas para o
processo de institucionalizacdo de suas competéncias mediante as acdes desenvolvidas no ambito da
Presidéncia, da Diretoria Colegiada e de suas Diretorias Finalisticas.

Os Grupos de Trabalho ja constituidos avancaram em suas atividades com vistas ao estabelecimento de
parametros e resultados de questdes que poderiam vir a impactar o sucesso dos Jogos Rio 2016.

Os assuntos pertinentes a cada grupo séo tratados em topico especifico deste relatdrio.

Cabe esclarecer que os itens 2.2.1; 2.2.2; 2.2.3; 4.1.3.2; 4.1.3.3; 4.1.3.4; 4.1.3.5; 4.1.3.6; 4.6; 4.7,
5.1.4;5.1.1.2; 5.1.5; 6.2; 6.3; identificados no Anexo Il da Decisdo Normativa-TCU n° 127/2013,
ndo se aplicam a esta Unidade Jurisdicionada, face as especificidades desta Autoridade Publica
Olimpica - APO, constituida sob a forma de Consorcio Publico.

Os itens 3.5; 3.6; 4.1.2; 4.2; 4.4; 4.5; 5.2; 9.2; 9.5; identificados no Anexo Il da Decisdo Normativa-
TCU n° 127/2013, apesar de se aplicarem a natureza da unidade, ndo ha contetdo a ser declarado no
exercicio de referéncia.



1.1.1 Relatério de Gestao Individual

Quadro A.1.1.1 - Identificacdo da UJ — Relatdrio de Gestdo Individual

Poder e Orgéo de Vinculagio

Poder: Executivo

Orgao de Vinculagao: Ministério do Esporte | Cadigo SIORG: 36670

Identificacdo da Unidade Jurisdicionada

Denominacdo Completa: Autoridade Publica Olimpica

Denominacgdo Abreviada: APO

Codigo SIORG: 116793 | Cadigo LOA: 51204 | Cadigo SIAFI: 91214
Situacao: ativa
Natureza Juridica: Autarquia Especial CNPJ: 140395410001-38

Principal Atividade: coordenar a participacdo da Unido, do Estado e do
Municipio do Rio de Janeiro na preparagdo e realizagdo dos Jogos Olimpicos e
Paralimpicos de 2016, de modo a assegurar o cumprimento das obrigacGes
assumidas por tais entes federativos perante 0 Comité Olimpico Internacional | Cédigo CNAE: 8411-6
(cal).

Telefones/Fax de contato: | +55 (21) 2215-9190 (61) 3313-7231 |

Endereco Eletrdnico: apo@apo.gov.br

Pagina na Internet: http://www.apo.gov.br

Endereco Postal: Avenida Rio Branco 174, 20° andar, Centro, Rio de Janeiro-RJ, CEP: 20.040-919
Rua Lélio Gama, 105, sala 3702, Centro, Rio de Janeiro - RJ, CEP: 20.031-080
Escritorio de Representacdo/Brasilia:SCES Trecho 02, lote 22, 2° andar Brasilia/DF - CEP70.200-002

Normas Relacionadas a Unidade Jurisdicionada

Lei Federal n® 12.035, de 01 de outubro de 2005 - Ato Olimpico

Lei Federal n® 12.396, de 21 de margo de 2011

Lei Estadual/RJ n° 5.949, de 13 de abril de 2011

Lei Municipal/RJ n® 5.260, de 13 de abril de 2011

Decreto Federal n® 7.560, de 09 de setembro de 2011 — Vinculacdo MPOG
Decreto Federal n® 7.615, de 17 de novembro de 2011 — Vinculagdo ME

e Decreto Federal n° 7.823, de 09 de outubro de 2012

Outras normas infralegais relacionadas a gestao e estrutura da Unidade Jurisdicionada

e Resolucdo CPO 01, de 16/12/2011 — Nomeagédo do Conselho de Governanca

Resolucdo CPO 02, de 16/12/2011 — Nomeagdo do Conselho Fiscal

Resolucdo CPO 03, de 27/12/2011 — Aprova Estatuto

Resolugdo DEx 02, de 30/12/2011 — Cargos, fungdes e contratacdes: percentual e requisitos
Resolugdo DEx 01, de 28/06/2012 — Aprova o Regimento Interno da APO

Resolugdo DEXx 03, de 04/07/2012 — Aprova 0 Quadro Demonstrativo de Cargos e FuncGes da APO
Resolugdo CPO n° 04, de 10/12/2012 — Altera o Estatuto da APO

Resolugdo CPO n° 06, de 10/12/2012 — Indica o Presidente do Conselho Fiscal e nomeia membros
Resolugdo CPO n° 03, de 17/12/2013 — Aprova o Orcamento para 2013

Resolugdo CPO n° 04, de 17/12/2013 - Aprova o Orcamento para 2014

Resolugdo CPO n° 05, de 17/12/2013 — Reconduz os membros do Conselho de Governanga
Resolugdo CPO n° 06, de 17/12/2013 — Nomeia membro do Conselho de Governanca

Resolugdo CPO n° 07, de 17/12/2013 — Exonera membros do Conselho Fiscal

Resolugdo CPO n° 08, de 17/12/2013 — Nomeia membros do Conselho Fiscal

Resolugdo CPO n° 09, de 17/12/2013 — Reconduz membros do Conselho Fiscal e indica o Presidente
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1.2 Finalidade e Competéncias Institucionais da Unidade

A Autoridade Publica Olimpica foi constituida sob a forma de Consércio Pablico com
personalidade juridica de direito publico e natureza autarquica, pela Lei Federal n°® 12.396, de 21 de
marco de 2011, Lei Estadual n° 5.949 e Lei Municipal n°® 5.260, ambas de 13 de abril de 2011,
ratificando o protocolo de intencdes firmado entre a Unido, o Estado do Rio de Janeiro e o
Municipio do Rio de Janeiro.

Para constitui-la, os entes da Federacao celebram um contrato regido pela Lei Federal n® 11.107, de
6 de abril de 2005, que dispde sobre normas gerais de contratacdo de consércios publicos.

Nos termos dos artigos 3° e 5° da Lei n® 11.107/2005, o consorcio publico é constituido por meio de
contrato e depende da prévia subscricdo de protocolo de intencdes pelos entes da Federacdo. A
ratificagdo, mediante lei, das clausulas desse protocolo acarreta sua conversdo em contrato de
consorcio publico.

Uma vez que os Jogos Olimpicos sdo realizados pelos esforgos de trés entes federados distintos,
inclusive com financiamento e execucdo, compartilhado por diferentes 6rgdos e entidades, e a luz
dos compromissos firmados com o Comité Olimpico Internacional constante do Dossié de
Candidatura, entendeu-se por melhor a criacdo de uma entidade capaz de unificar os esforgos com o
objetivo de coordené-los, para que, em nome dos trés, pudesse entregar as obras e servigos dos
Jogos em conformidade com os requisitos exigidos pelas entidades privadas promotoras dos Jogos.
Esta é, de forma sintética, a motivacao de criacdo da APO.

A APO tem por finalidade coordenar a participacdo da Unido, do Estado e do Municipio do Rio de
Janeiro na preparacdo e realizacdo dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016 e com o propoésito
de assegurar o cumprimento das obrigacBes assumidas pelos trés niveis de governo perante o
Comité Olimpico Internacional (COI) que tem no Comité Organizador dos Jogos Olimpicos e
Paralimpicos de 2016, seu representante oficial no Brasil.

Na Clausula Quarta do Protocolo de Inten¢des, ratificado pela Lei 12.396/2011, firmado entre a
Unido, o Estado do Rio de Janeiro e o Municipio do Rio de Janeiro, com a finalidade de constituir o
consércio publico, denominado Autoridade Publica Olimpica — APO, estdo descritas as obrigagdes
por eles assumidas perante o COI, onde observa-se énfase em seus objetivos e finalidades, tanto na
articulacdo quanto no monitoramento, como pode ser observado nos incisos a seguir:

Enfase na Articulagio:

| - a coordenagéo de acbes governamentais para o planejamento e entrega das obras e
servicos necessarios a realizacdo dos Jogos, incluindo a representacdo dos entes
consorciados perante 6rgdos ou entidades da administracdo, direta ou indireta, e outros
entes da Federagdo nos assuntos pertinentes ao seu objeto;

IV - 0 relacionamento, em conjunto com o0s préprios entes consorciados, com o Comité Rio
2016 e demais entidades esportivas, nacionais e internacionais, responsaveis por
modalidades olimpicas e paraolimpicas nos assuntos relacionados a organizagdo e
realizacéo dos Jogos;

VIII - a interlocucdo, nos casos de impasses relacionados a execugdo de obras, com 6rgaos
de controle, de licenciamento ambiental e demais 6rgéos envolvidos.
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Enfase no Monitoramento:

I - 0o monitoramento da execucao das obras e servicos referentes aos Projetos Olimpicos;

Il - a consolidagdo do planejamento integrado das obras e servicos necessarios aos Jogos,
incluindo os cronogramas fisico e financeiro e as fontes de financiamento;

V -0 planejamento referente ao uso do legado dos Jogos, com proposicdo de solucdes
sustentaveis sob os aspectos econémico, social e ambiental;

VI - a elaboracéo e atualizagdo da Matriz de Responsabilidades junto aos consorciados e ao
Comité Rio 2016, visando definir obrigacdes das partes para a realizacdo dos eventos, face
as obrigacOes assumidas perante o COl;

VIl - a homologacao prévia dos termos de referéncia, projetos basicos e executivos relativos
a preparacdo e realizacdo dos Jogos com a estrita finalidade de verificar se atendem aos
compromissos assumidos junto ao COIl, a serem contratados pelos entes consorciados,
inclusive por seus érgdos e entidades da administracdo direta e indireta, nos casos de
utilizacdo do regime diferenciado de licitacbes e contratos para as obras e Servigos,
estabelecidos em lei federal;

Além desses objetivos, a APO realiza atividades de coordenacdo delegadas pelos entes que a
constituiram, com o propdsito de facilitar a viabilizacdo dos servicos publicos e da infraestrutura

necessarios a organizacgdo e a realizagdo dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016, bem como do
correspondente legado.

1.3  Organograma Funcional

Autoridade Publica Olimpica

Conselho Publico Olimpico

e =
Governanca
(—Presidencia |
Escritorio DF [y Gabinete

m_ Controladoria

Corregedoria g Auditoria

it

Diretoria Colegiada

Diretoria Executiva

Assessoria

'
Diretoria de Infraestrutura €

Servicos de Seguranga e
Prevencdo

Superintendéncia de
Gestdo Corporativa
K

Diretoria de Infraestrutura
Esportiva, Meio Ambiente
e Apoio ao Evento

Diretoria de Infraestrutura
de Mobilidade, Transito e
Trafego

Diretoria de Operagdes
e Servigos

Superintendéncias! Superintendéncias Superintendéncias Superintendéncias
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O organograma funcional contempla as seguintes areas com suas respectivas competéncias:

a) Area de deliberaco e assessoramento superiores e de representacdo legal:
e Conselho Publico Olimpico - deliberar sobre assuntos estratégicos da instituicdo,
especialmente sobre matérias cruciais como a Matriz de Responsabilidades e a Carteira de
Projetos Olimpicos;
e Conselho de Governanca - provisionar o Conselho Publico Olimpico de informacGes e
subsidios técnicos sobre matéria fiscal, de governanca e de administracéo;
e Conselho Fiscal - manifestar sobre matérias administrativa, orcamentéria e financeira;
e Presidéncia - coordenar a Diretoria Colegiada, a superintendéncia das atividades e sua
representacdo legal junto aos entes e parceiros;
e Diretoria Colegiada - coordenar e supervisionar as atividades da APO, presidida pelo
Presidente do Consorcio;
e Orgdos de Assessoramento Superior - Gabinete, Controladoria, Procuradoria, Auditoria e
Corregedoria;
e Escritério de Representacdo em Brasilia - representar politicamente a APO nas entidades
publicas federais.

b) Area administrativa e executiva da APO:

e Diretoria Executiva - Compete, entre outras atribui¢es: submeter ao Conselho Publico
Olimpico as diretrizes fundamentais de organizacdo administrativa, o planejamento estratégico,
financeiro e orcamentario, as propostas de plano plurianual e de orcamento anual, a proposta de
Carteira de Projetos Olimpicos, orcamento, executar diretrizes e deliberacdes do Conselho
Publico Olimpico; praticar todos os atos necessarios a execucdo da receita e da despesa,
administrar os bens da APO e decidir sobre temas de gestdo e administracdo destinados a
preservar e cumprir a missdo institucional da entidade; e, administrar e coordenar as areas
finalisticas;

e Superintendéncia de Gestdo Corporativa - cumprir as decisfes administrativas da Diretoria
Executiva e prover a APO de meios (bens e servicos) para o seu funcionamento.

c) Area finalistica:

e Diretorias - monitorar os projetos das obras e servicos referentes aos jogos visando sua
entrega; subsidiar a elaboragdo da Matriz de Responsabilidades e da Carteira de Projetos
Olimpicos; designar equipes técnicas, de coordenagdo, para relacionamento com o Comité
Olimpico Internacional, o Comité Rio 2016 e demais entidades desportivas;

e Superintendéncias - elaborar relatorios sobre andlise da execucdo das obras e servigos
referentes aos jogos; verificar o enquadramento do licenciamento ambiental e demais atividades
ligadas a agdo institucional e subsidiar a elaboragdo da Matriz de Responsabilidades e da
Carteira de Projetos Olimpicos.

Em agosto de 2013, o entdo Presidente da APO, renunciou ao cargo e, em 31 de outubro tomou
posse o atual Presidente da Autarquia. Com a alteracdo, houve a necessidade de avaliar a estrutura
vigente, sendo criada uma forca tarefa, constituida por servidores da APO em novembro de 2013.
Apbs estudo da situacdo e as necessidades futuras, foi elaborada uma “Proposta de Modelagem da
Estrutura Organizacional”.
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Pela Lei 12.396/2011, a APO tem cinco diretorias, sendo uma diretoria executiva e mais quatro
diretorias finalisticas, conforme demonstrado no organograma acima. A forga tarefa identificou a
necessidade deste Consorcio possuir uma diretoria de integracdo, a ser criada por alteracdo do
Estatuto e do Regimento Interno da APO, porém, sem aumentar o nimero de diretorias autorizadas
por lei.

O foco da Diretoria de Integracdo sera a “Fungdo de Monitoramento da APO”, sendo responsavel
pela implementagéo e pelo gerenciamento de sistema de gestdo integrada das informagdes de obras
e servigcos. Seu funcionamento motivara alteracdo na sistematica de relacionamento entre as
unidades finalisticas da APO, em especial entre as equipes operacionais que atuardo orientadas por
projetos de monitoramento, que serdo formatados em conjunto com as trés diretorias tematicas.

Para a criacdo da Diretoria de Integracdo sera necessaria a fusdo de duas diretorias e a
reorganizacdo das demais diretorias. Esta forca tarefa prop6s a fusdo das Diretorias de Seguranca e
de Operacdes e Servicos, resultando em nova proposta de estrutura que foi aprovada pelo Conselho
Publico Olimpico, por meio da Resolugdo n° 7, de 21/03/2014 e publicada em D.O.U. n° 56, de
24/03/2014, conforme organograma abaixo:

©
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Com a assuncdo do novo Presidente da APO foram revistos praticamente todos 0s macroprocessos
para maior controle da gestdo e estdo sendo implementados a partir da implantagdo da nova
estrutura.

1.4. Macroprocessos Finalisticos

A APO desenvolveu macroprocessos, que ao longo do exercicio de 2013 foram ajustados,
consolidados e reunidos a outros, a medida que as atividades deste Consorcio ganharam maturidade.
Estes macroprocessos visaram a consolidacdo do papel da APO junto a sociedade, aos parceiros
consorciados, e entes envolvidos com a organizacdo do evento, para atuar como integradora e
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coordenadora das acdes necessarias a realizacdo dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016. Estéo
a seguir discriminados:

a) Acompanhar e monitorar as reunifes nas instancias de trabalho constituidas pelos entes
federados

No ano de 2013 foram iniciadas algumas das obras necessarias a realizacdo dos Jogos Olimpicos e
Paralimpicos de 2016, tais como os pavilhGes esportivos do Centro Olimpico de Treinamento
(COT) e o Centro de Ténis, além de publicadas licitacbes das obras do Velédromo, Hall Olimpico 4
— Handebol, Centro Aquético Maria Lenk e Centro Aquético, enquanto os servicos relacionados
com o0s Jogos se encontram em fase de elaboragéo de projetos.

A participacdo ativa da APO, nos Grupos de Trabalho constituidos, acompanhando os projetos
contidos na lista de projetos governamentais e seus desdobramentos, tanto nos aspectos ambientais
e de sustentabilidade, quanto na infraestrutura esportiva, ndo esportiva e de mobilidade urbana,
possibilitou identificar e corrigir as situacdes de risco que poderiam impactar o sucesso do evento.
Tal macroprocesso estendeu-se com a participacdo da Diretoria Executiva da APO nos eventos
oficiais do Comité Olimpico Internacional e Paraolimpico Internacional.

b) Interlocucdo permanente com 6rgaos de fiscalizacéo e supervisao institucional

Outro macroprocesso finalistico que se pode demonstrar foi o de interlocucdo permanente com 0s
orgdos de fiscalizacdo e supervisdo institucional, como os Tribunais de Contas, Controladoria Geral
da Unido e Ministério Publico, além de 6rgaos ambientais, de Justica, 6rgdos relacionados com
assuntos patrimoniais, de maneira a facilitar as necessarias autorizacfes para a realizacdo dos
projetos, quer em matéria edificativa, quer em matéria de formalizacdo do uso de terrenos.

c) Capacitacdo e consolidacdo de conhecimentos por intermédio do Programa de
Observadores

Em continuidade a estratégia de 2012, temos como macroprocesso finalistico, a capacitacdo e
consolidacdo de conhecimentos da equipe que compde a APO. Para isso foi instituido o Programa
Governamental de Observadores (PGO), no ambito da APO, através da Resolucdo 01/2013 da
Diretoria Executiva da APO e publicada no DOU de 05/06/2013. O objetivo € capacitar o0s
representantes da APO por meio de transferéncia de conhecimento sobre planejamento, organizacéo
e realizacdo de grandes eventos. Para a decisdo de instituir o PGO na APO foram considerados a
diversidade de aspectos envolvidos na organizacdo dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016,
além dos assuntos relacionados as competicdes esportivas, dentre eles: seguranca, cultura,
acessibilidade, sustentabilidade, telecomunicagdes, energia, direitos de propriedade intelectual,
governanga, saude, transporte, acomodac0es, saneamento e legado.

O Programa Governamental de Observadores contemplou em 2013 as atividades de preparacéo e
realizacdo da Copa das Confederacdes FIFA 2013, a Jornada Mundial da Juventude e os Jogos
Olimpicos e Paralimpicos de Inverno Sochi 2014 (prepara¢do). Como é um Programa que se
estende além de 2013, ja esta programado para 0 ano de 2014 a observacao dos Jogos de SOCHI e
da Copa do Mundo FIFA 2014, além de outros eventos cujas atividades de organizagdo e realizacdo
sejam compativeis com a complexidade dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016.

d) Elaboragdo da Matriz de Responsabilidade

E compromisso da Autoridade Puablica Olimpica apresentar a Matriz de Responsabilidade dos Jogos
Olimpicos e Paralimpicos de 2016, conforme previsto na Lei 12.396/2011.
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A Matriz de Responsabilidades dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016 foi aprovada pelo
Conselho Publico Olimpico em reunido extraordinaria de 24 de janeiro de 2014, por meio da
Resolucdo CPO n° 01, publicada no Diario Oficial da Unido de 29.01.2014.

Os trabalhos para elaboracdo da Matriz de Responsabilidade foram intensificados em novembro e
dezembro de 2013, com significativa contribui¢do dos entes envolvidos, ao responder as demandas
solicitadas pela APO.

Esse importante documento, elaborado em conjunto com os governos Federal, Estadual e Municipal
e em coordenacdo com o Comité Organizador dos Jogos, define obrigacBes dos seus signatérios
para a organizacdo e a realizacdo do evento, face as obrigacdes assumidas perante o Comité
Olimpico Internacional.

A Matriz de Responsabilidades é um documento dindmico, dotado de mecanismos que assegurem 0
controle e a constante atualizacdo, a cada edicdo, dos projetos e das acbes essenciais aos Jogos
Olimpicos e Paralimpicos de 2016. A atualizacdo é feita em perfeita integracdo com os trés niveis
de governona medida em que os diversos projetos evoluem atrelados as garantias assumidas pelas
diversas esferas governamentais brasileiras para a realizacdo dos Jogos.

1.5  Macroprocessos de Apoio

Em 2013, a area de apoio da APO firmou sua atuacdo nas atividades de aquisi¢do de bens e servicos
realizados por conta das adequacGes orcamentarias e da parametrizacdo de sistemas para as
peculiaridades do consorcio.

Em virtude da vacéncia do cargo do ex-Presidente da APO, aliado a necessidade de revisar 0s
macroprocessos e ajusta-los as novas necessidades, houve um realinhamento nas atividades ao final
de 2013. Elas estdo sendo implementadas a partir do exercicio de 2014.

Os principais macroprocessos de apoio podem ser assim descritos:
a) Garantia da regularidade e assessoramento superior

Trata-se de macroprocesso voltado ao conjunto de processos executados pelas instancias
responsaveis pelo controle contabil, de auditoria, de legalidade e de suporte ao Conselho Publico
Olimpico, cujos principais produtos sdo pareceres, relatorios e atos administrativos ou deliberativos
para garantir o exato cumprimento dos dispositivos legais, normativos e administrativos que
regulam um consércio publico, especialmente o préprio Protocolo de Intencdes.

b) Comunicacéo Institucional

Refere-se aos processos realizados pela Assessoria de Comunicagdo Social, especialmente junto aos
entes, para a disseminagdo da misséo institucional da APO, bem como a promocgéo de atividades
referentes a interlocucdo dos dirigentes com as diferentes midias, além da manutencdo da pagina de
Internet.

c) Gestao de Pessoas

Trata-se de um macroprocesso concernente aos assuntos da area de pessoal, como cadastro e folha
de pagamento, ressarcimento as pessoas juridicas do pessoal requisitado, gestdo de indenizacOes e
beneficios, proposicdo de normas de pessoal, elaboragéo e publicagcdo do boletim interno de pessoal
e outras atividades de pessoal.
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d) Gestéo de Finangas e Orgcamento

O macroprocesso alcanca toda a area relativa a operacdo de sistemas, elaboracdo e execucéo
orcamentaria e financeira.

e) Relagbes Institucionais

Formada pela area de relacionamento com o Congresso Nacional, especialmente por ocasido da
apresentacdo do relatorio de atividades aquela Casa e também responder a requisicdo de
informacdes por autoridades competentes. Deve-se destacar o relacionamento com o Comité
Olimpico Internacional e com o Comité Paralimpico Internacional ao intermediar o apoio do
Governo Brasileiro na recepcao de suas autoridades, bem como o preparo da representacéo da APO
em solenidades promovidas por entidades envolvidas com os Jogos, inclusive as nacionais, como 0
Comité Olimpico Brasileiro e as federacfes desportivas.

1.6  Principais Parceiros

Em 2013 os principais parceiros no acompanhamento dos projetos e do cumprimento das
obrigac@es assumidas pelo Pais junto ao COI dividem-se em entes governamentais e privados.

Na Unido destacamos a Casa Civil da Presidécia da Republica e do Ministério do Esporte, além do
Grupo Executivo dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016 — Geolimpiadas. Ja no Estado do Rio
de Janeiro, citamos o0 Governo do Estado e a Empresa de Gestdo de Projetos (EGP). Ainda no setor
governamental apontamos a parceria da Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro e a Empresa
Olimpica Municipal (EOM).

Como ac¢do permanente junto aos entes privados, destaca-se a interlocucdo com o Comité Rio 2016
e suas areas funcionais, em especial o Consorcio Integrador Rio de Janeiro (CIRJ).

Além dos Parceiros acima podem ser citados também empresas como a Caixa Econdmica Federal,
Consorcio RIO MAIS, Companhia DOCAS do Rio de Janeiro e a Ilha Pura Empreendimentos
Imobiliarios.

Ratificamos que, para desenvolvimento de suas acdes e cumprimento de sua misséo, a APO conta
com todos 0s parceiros gque estdo relacionados as folhas 6 e 7 do Relatorio de Gestdo (Lista de
Siglas), e aqueles citados acima.

2 Planejamento da Unidade e Resultados Alcancados

2.1 Planejamento da Unidade

Em agosto de 2013 a Autoridade Publica Olimpica aprovou o plano e as etapas do cronograma
proposto pelo Comité interno criado para a elaboracéo do Plano Estratégico da APO.

Resumidamente, o objetivo do plano estratégico sugerido era alavancar a capacidade da APO de
produzir, avaliar e comunicar resultados relevantes de sua ag&o institucional para seu publico-alvo,
com foco em resultados finalisticos e posicionamento institucional que a levasse a consolidar o seu
papel perante 0s seus parceiros.
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A nomeacdo do novo Presidente da APO e a proposta de nova modelagem da Estrutura
Organizacional em dezembro de 2013 exigiu que o Planejamento Estratégico proposto
anteriormente fosse revisitado. Para isso, foi instalada uma forca tarefa especifica, formada por
servidores da APO, que apresentard, no inicio do segundo semestre do exercicio de 2014, 0 novo
planejamento estratégico a Diretoria Executiva para avaliacdo, validacdo e encaminhamento ao
Conselho de Governanca e Conselho Publico Olimpico para aprovagao.

2.2 Programacdo Orcamentaria e Financeira e Resultados Alcancados

Esta autarquia que tem por finalidade legal coordenar a participa¢do da Unido, do Estado do Rio de
Janeiro e do Municipio do Rio de Janeiro na preparacdo e realizacdo dos Jogos Olimpicos e
Paralimpicos de 2016, especialmente para assegurar o cumprimento das obrigacfes por eles
assumidas perante o COI e, notadamente, aquelas fixadas no Protocolo de Intencbes (anexo a Lei
federal no 12.396/2011), que ndo integram o0s orgamentos Fiscal ou da Seguridade Social de
qualquer dos integrantes do consorcio.

A APO ndo executa sua competéncia institucional disposta no contrato de consorcio publico por
meio de politicas publicas, mas por atividades de coordenacdo a ela delegadas pelos entes que a
constituiram. O objetivo é facilitar a viabilizacdo dos servigos publicos e da infraestrutura
necessarios a organizacgdo e a realizagdo dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016, bem como do
correspondente legado.

O Decreto n° 7.615/2011 vincula a autarquia ao Ministério do Esporte e este vinculo permite aquele
6rgdo da administracdo direta da Unido o atendimento das obrigacGes previstas nos Contratos de
Rateio firmados anualmente, atendendo a todos os estagios da despesa (empenho, liquidacéo e
pagamento). O contrato de rateio é o instrumento previsto na Lei n° 12.396/2011 que permite que a
instituicdo receba recursos financeiros dos seus consorciados e é firmado pelos Executivos dos trés
entes e o Presidente da APO.

De 2011 a 2013 os contratos de rateio foram firmados no Gltimo bimestre do ano. A execucao
orcamentaria da autarquia ocorre com recursos financeiros oriundos de superavit apurado em
balango patrimonial do exercicio anterior e com outras receitas obtidas durante o exercicio
financeiro.

Buscando a regular e efetiva execucdo, a autarquia solicitou a Secretaria do Tesouro Nacional
autorizacdo para aplicacdo de seus recursos financeiros na Conta Unica, vislumbrando auferir
rendimentos de mercado que, a cada exercicio, sdo incorporados as suas receitas para utilizacdo em
caso de necessidade. A autorizagdo ocorreu em novembro de 2012 e a operacionalizacdo desse
processo se deu a partir de marco do ano seguinte. Em 2013, os rendimentos auferidos foram de
cerca de R$ 8,0 milhdes, conforme detalhado em quadro mais adiante.

Cabe ressaltar que nos normativos da Uni&o ha proibicdo de aplicagcbes na Conta Unica para Orgaos
ndo integrantes dos Orcamentos Fiscal e da Seguridade Social. Porem, também estdo previstas
excepcionalidades que devem ser analisadas e viabilizadas pelo Tesouro Nacional.

O controle e 0 acompanhamento da execugdo dos recursos orcamentérios e financeiros sdo
realizados pela Secretaria do Tesouro Nacional do Ministério da Fazenda por intermedio da
publicacdo em DOU e no sitio da instituicdo, do Relatério Resumido de Execucdo Orgamentaria e
do Relatorio de Gestdo Fiscal, bimestral e quadrimestralmente, respectivamente, em atendimento a
Portaria STN n° 72/2012.
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Os recursos executados em 2013 foram aqueles apurados no superavit havido em 2012 que foi de
R$ 108.807.167,77 (cento e oito milhdes, oitocentos e sete mil, cento e sessenta e sete reais e
setenta e sete centavos) e ndo incluiu R$ 1 mil de custeio que deveria ter sido repassado pela
Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro até 31/12/2012, bem como R$ 1 milhdo de investimento
que, da mesma forma, deveria ter sido repassado pelo Ministério do Esporte até aquela data, antes,
portanto, da expiracdo do Contrato de Rateio de 2012. Tais recursos foram repassados em 2013 e
classificados como outras receitas de 2013.

Os recursos financeiros que integravam o Contrato de Rateio de 2013 estavam classificados da
seguinte forma:

Em Reais 1,0
CONTRATO DE RATEIO DE 2013
PESSOAL CUSTEIO INVESTIMENTO TOTAL
UNIAO 9.825.985 4.000.000 13.825.985
ESTADO 23.088 23.088 46.176
MUNICIPIO 1.000 1.000
TOTAL 0 9.850.073 4.023.088 13.873.161

Fonte: Contrato de Rateio de 2013

Cabe esclarecer que o Contrato de Rateio de 2013 foi firmado em 17/12/2013 e o Ministério do
Esporte e, representante da Unido, empenhou R$ 4 milhdes de custeio e R$ 4 milhGes de
investimento (parcialmente ao valor total contratado). Os demais consorciados empenharam oS
valores totais previstos. Nenhum dos consorciados repassou 0s recursos financeiros na vigéncia do
Contrato de Rateio que expirou em 31/12/2013.

N&o integravam o Contrato de Rateio valores para pagamento de pessoal, pois 0 superavit da
autarquia era composto de cerca de R$ 73 milhGes. Nessa classificagdo e nas projecdes realizadas
durante o ciclo orcamentério ficou indicado desnecessario o repasse para esse fim por cinco anos
(2013-2017).

Na proposta orcamentaria da APO para 2013, constava uma dotacdo adicional com lastro financeiro
oriundo do superavit de 2012 de cerca de R$ 35 milhdes de custeio, R$ 100 mil de investimento, R$
18,7 milhGes de pessoal e, como dotacdo inicial, R$ 6 milhdes relativos aos rendimentos das
aplicagdes na Conta Unica do Tesouro Nacional. Pode-se afirmar que a execucdo de 2013 ocorreu
somente por meio da dotacdo adicional aprovada pelo Conselho Publico Olimpico e demais
colegiados da APO.

Por derradeiro, no Decreto n°® 7560/2011 ha previsdo de que a Autarquia utilize sistemas
informatizados da Uni&o para acompanhamento, execugdo e controle de seus recursos e de suas
atividades. A APO conseguiu, dadas suas especificidades orcamentarias (ndo integrante do
orcamento da Unido) e na condigdo de consércio publico interfederativo integrante da
administracdo indireta dos entes que o compdem e, ainda, em funcdo da data limite de sua extingéo
(31/12/2018), utilizar somente os sistemas SIAPE, SIAFI e SIASG.

Despesa de Pessoal

No que se refere a despesas de pessoal, em 2013 foram executados cerca de R$ 15 milhdes,
conforme detalham os quadros no item 4 deste relatorio e a projecdo de nomeagdo dos 181 cargos
da APO, conforme publicado em DOU, por meio da Resolucdo APO n°03/2012, ndo foi efetivada.
Houve alguma movimentacdo de pessoal, principalmente exonerac¢Ges, no ultimo bimestre do ano,
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porém o impacto nas despesas s6 sera observado no exercicio de 2014 com as nomeacdes. Estdo
incluidas nessas despesas o0s valores com ressarcimento de pessoal cedido.

Despesa de Custeio

Foram executados cerca de R$ 5 milhdes na manutencdo da Autarquia, como detalham os quadros
adiante. Basicamente houve o cumprimento dos contratos j& firmados, além de novas contratacdes
por meio de procedimentos licitatorios. Nas despesas de custeio estdo incluidas aquelas
classificadas como custeio da folha de pagamento, diérias, despesas com locomoc¢do, material de
consumo e pagamento dos contratos em execucao.

Despesa de Investimento

No ultimo bimestre do ano foram adquiridos equipamentos diversos no valor de cerca de R$ 200
mil.

2.3. Outros Resultados da Gestao
2.3.1. Diretoria Executiva - DE

De acordo com o Estatuto da APO, a Diretoria Executiva é composta pelo Diretor Executivo e por
quatro Diretores. A ela compete, dentre outras incumbéncias, apresentar ao Conselho Puablico
Olimpico a proposta de Carteira de Projetos Olimpicos; aprovar o regimento interno, o regulamento
de pessoal e o cddigo de conduta do quadro de pessoal; administrar a APO; adotar as providéncias
adequadas a fiel execucdo das diretrizes e deliberacdes do Conselho Publico Olimpico; cooperar e
interagir com o Comité RIO 2016 e tomar todas as providéncias que repute necessarias ao bom
funcionamento da APO.

A Diretoria Executiva tem como principais atribuicdes a administracdo geral e coordenagédo das
areas finalisticas da APO, cabendo-lhe as decisdes administrativas, por meio de ResolucGes
fundamentadas em andlises técnicas das superintendéncias que compdem as estruturas funcionais
das Diretorias Finalisticas e da Superintendéncia de Gestdo Corporativa.

As acdes para organizacdo da participacdo da APO em eventos do COIl e do IPC compreenderam a
interlocucéo para participacéo nas agendas dos eventos oficiais; a anélise do conteudo para solicitar
ajustes, conforme visdo e estratégia do Consorcio; a disseminacdo orientada do contetdo e do
formato do evento aos diretores da Autarquia e seus respectivos colaboradores

Em conjunto com as equipes dos governos federal, estadual e municipal e a partir de entendimentos
com os dirigentes e técnicos do COl e IPC que visitaram o Brasil no segundo semestre de 2013, foi
feito o acompanhamento dos projetos olimpicos sob a responsabilidade desses trés niveis, bem
como as apresentacdes e discussdes com os especialistas dos Comités Olimpico Internacional e
Paralimpico Internacional.

A Diretoria Executiva também participou dos eventos do Comité de Coordenacdo (COCOM),
representando a APO. Foi feito o acompanhamento da evolucdo dos projetos executados pelos
diversos parceiros governamentais e pelo comité organizador dos Jogos. A finalidade foi a de
verificar 0s riscos nos escopos, cronogramas e execuc¢ao dos principais projetos que impactam na
entrega das infraestruturas, sistemas e operacao dos Jogos Olimpicos e Paraolimpicos Rio 2016.
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Os Grupos de Trabalho ja constituidos avangaram com suas demandas e reuniées com vistas ao
estabelecimento de parametros e resultados de questdes e situagdes que poderiam vir a impactar o
sucesso do evento em 2016. Durante o ano de 2013 foram identificados novos assuntos e a
necessidade de ampliar os grupos. Os assuntos pertinentes a cada grupo serdo tratados em topico
especifico deste relatorio.

No decorrer do segundo semestre de 2013, a equipe técnica da APO reuniu-se com seus pares que
participam dos GT’s, dando continuidade aos encontros técnicos para promover a integragdo
interinstitucional, com vistas a agilizar a concretizacdo dos projetos dando prioridade as questdes
que possam afetar as entregas no que diz respeito aos prazos, custos, requisitos, escopo e
COmMpPromissos.

A DE também participou no decorrer do ano de 2013 das reunides de monitoramento dos projetos,
lideradas pela &rea de Planejamento de Infraestrutura do Comité Rio 2016. A finalidade é
apresentar os relatdrios de cada zona as equipe de projetos compostas por representantes de diversas
areas (equipe multifuncional) para extrair os pontos criticos, cronogramas e riscos dos projetos de
infraestrutura. As reunides aconteceram mensalmente.

2.3.1.1. Gestao Corporativa

A Superintendéncia de Gestdo Corporativa integra a Diretoria Executiva e tem como acdo precipua
prover a Autarquia de meios necessarios ao seu funcionamento.

2.3.2. Diretoria de Infraestrutura e Servicos de Seguranca e Prevencéo - DISEG

Conforme informado no Relatério de Gestdo de 2012, os Servigos de Seguranca estdo entre 0s que
0 Brasil se comprometeu a prestar para a realizacdo dos Jogos. Cumpre ressaltar a existéncia de
cartas-compromisso firmadas por autoridades brasileiras, que garantiram, dentre outras, acfes na
area de Seguranca. Este tema é citado em diversos trechos do Dossié de Candidatura, em especial
no Tema 13, intitulado “Seguranga”.

A partir dos parametros normativos e considerando ainda o contexto em que estdo se desenvolvendo
as acOes de organizacdo para a seguranca dos Grandes Eventos, é possivel identificar como missdo
finalistica da DISEG a de garantir a entrega dos projetos de seguranca necessarios a organizacdo
dos Jogos Olimpicos/Paraolimpicos Rio 2016, e que estes se realizem de forma segura e
pacificapelas forcas de Seguranca Publica, Defesa Civil, Defesa Nacional e Inteligéncia, além de
outros agentes publicos e privados empenhados nas a¢des de seguranca.

Frente a sua missdo, as acdes que vém sendo realizadas pela DISEG tém os seguintes focos:

1) Coordenacéo dos agentes que juntos devem planejar e executar a Seguranca;

2) Medidas para firmar e consolidar as responsabilidades desses agentes;

3) Monitoramento das ac¢Ges desenvolvidas ou que devem se desenvolver até o advento dos Jogos.
Observadas essas linhas estratégicas, foi possivel organizar as acdes da DISEG no exercicio de
2013 em seis eixos de acdo abaixo detalhados.

Integracdo Interagéncias

A DISEG adota a metodologia de interlocucdo com as instituicdes criadas e/ou designadas pelos
Governos Federal, Estadual e Municipal para coordenar os Grandes Eventos, principalmente da

Seguranca Publica e da Defesa Nacional. No exercicio de 2013, as articulagcdes foram promovidas
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em reunides de trabalho e eventos de transferéncia / compartilhamento de conhecimentos
promovidos pela APO (DISEG), como simpo6sios, seminarios, conferéncias, workshops, working
sessions, Programa Governamental de Observacao de Jogos Olimpicos / Paralimpicos de Londres
2012, Programa Governamental de Observacdo da Copa das ConfederacOes de Futebol - FIFA
Brasil 2013 e Programa Governamental de Observacdo da Jornada Mundial da Juventude.

O Grupo de Trabalho Seguranca esteve sob a Coordenacdo da DISEG/APO até marco de 2013,
quando passou a ter uma Coordenagdo compartilhada por representantes da SESGE/MJ (Secretaria
Extraordinaria de Seguranca para Grandes Eventos do Ministério da Justica) e da Assessoria
Especial para Grandes Eventos- AEGE/MD e da Diretoria de Seguranga do Comité Rio 2016. Este
Grupo de Trabalho tem como atividade principal a implementacao de acdes para a Coordenacédo da
Seguranca dos Jogos, que compreende todos os servicos relativos a seguranca publica, defesa
nacional, defesa civil, inteligéncia e seguranca privada, necessarias para garantir Jogos pacificos e
seguros.

Um dos compromissos na candidatura era a proposi¢do de Memorando de Entendimento entre as
Forcas de Seguranca empenhadas nos Jogos. Este compromisso foi finalizado e aprovado pelo
Grupo, sendo encaminhado para assinatura dos Titulares dos Orgdos das Forcas de Seguranca
empenhadas nos Jogos. Assim serd formalizada uma das garantias apresentadas ao COIl (Comité
Olimpico Internacional) por meio do Comité Rio 2016.

Matriz de Responsabilidades de Seguranca

Durante 0 ano de 2013 a DISEG se incumbiu de catalogar as propostas de alteragdo/insercéo de
atividades, que foram apresentadas para analise e deliberacdo do GT Seguranga. A segunda versao
do Caderno de Atividades e Atribuicdes de Seguranca, nome utilizado na Matriz de
Responsabilidade de Seguranca, esta prevista para 2014.

Monitoramento dos Projetos e demais Planejamentos de Seguranca

Monitoramento dos Projetos de Seguranca

Em que pese que as Instituicbes de Seguranca estivessem voltadas para o planejamento e execugéo
dos Grandes Eventos no ano de 2013, como a Copa das Confedera¢des FIFA Brasil 2013; a Jornada
Mundial da Juventude — Rio 2013 e os preparativos para a Copa do Mundo FIFA Brasil 2014, foi
possivel iniciar e direcionar os esforcos para que estas Instituicdes pudessem preparar e apresentar a
primeira versdo da planilha de atividades de seguranca. Isso possibilitou a realizacdo dos estudos e
planos para o estabelecimento de projetos de seguranga que comporao a “Carteira de Projetos
Olimpicos de Seguranga”.

No tocante a gestdo de Projetos, a DISEG implantou o sistema GEPNET (Sistema Gestor de
Escritorio de Projetos), programa desenvolvido para gestdo de projetos, em uso no Ministério da
Justica, no Ministério das Cidades e no Ministério do Planejamento. Porém, tal programa encontra-
se em fase de testes, permanecendo assim a utilizacdo da FIP (Ficha Individual de Projeto) para
acompanhamento de todos os planos e projetos que geram a LoP (List of Projects).

No tocante ao monitoramento de projetos a APO, na nova modelagem prevista, esta se estruturando

para gerir e fazer a manutencdo de um Sistema Gestor de Projetos visando oferecer suporte
necessario que possa gerar informacgdes em forma de relatérios especificos.
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Monitoramento dos demais Planejamentos de Seguranca

Em fevereiro de 2013 o GT Seguranca finalizou a revisdo da “Diretiva para Elaboragdo do Plano
Geral de Seguranga Jogos Olimpicos e Paralimpicos Rio 2016” e a sua diagramagéo ficou sob a
responsabilidade do Comité Rio 2016. Este documento podera ser utilizado como subsidio para a
elaboracdo dos posteriores documentos de planejamento da seguranga dos Jogos, conforme
entendimento havido nas reunides do GT Seguranca.

Na area de Inteligéncia, é necessario que sejam elaborados e apresentados pela ABIN os Cenarios
de Risco para os Jogos Rio 2016, os quais conterdo informacdes e andlises aptas a nortear
planejamentos subsequentes, inclusive com propostas de contramedidas de seguranca destinadas a
eliminacdo ou mitigagao de riscos identificados.

Com a criagdo doSubgrupo de Inteligéncia formado por membros das agéncias de inteligéncia do
Estado, do Municipio e do Governo Federal, coordenadas pela ABIN (Agéncia Brasileira de
Inteligéncia). A DISEG participou das reunifes do subgrupo em 2013 e acompanhou as acOes
previstas e aquelas colocadas em pratica durante a Copa das Confederaces FIFA Brasil 2013. O
mesmo serd feito durante a Copa do Mundo de Futebol FIFA Brasil 2014, o que contribuira
decisivamente para a elaboracéo e a atualizacdo dos cenérios de risco para 0s Jogos.

O calendario proposto pelo GT Seguranca para ano de 2013 intitulado “Plano de Acgdo para
atividades das Forcas de Seguranga e¢ Defesa Nacional para 2013” foi revisto, por conta da
ocorréncia de dois grandes eventos no Brasil, a Copa das Confederacdes FIFA Brasil 2013 e a
Jornada Mundial da Juventude — Rio 2013.

(Vide quadro abaixo)

Servicos de Prevencao — AvaliacGes das plantas/obras de instala¢fes olimpicas.

Com a criacdo da comissdao para acompanhamento de revisdes das plantas das instalacfes
olimpicas, foi proposta a formacdo de subgrupo para acompanhamento das obras do Parque
Olimpico e da Vila dos Atletas, que realiza eventuais visitas as obras para verificar o projeto de
seguranca com 0 objetivo de evitar posteriores problemas com a estrutura fisica em razdo de
eventuais requisitos do COIl. Este subgrupo é formado por arquitetos e engenheiros, bem como por
profissionais da Defesa Civil, do Corpo de Bombeiros e especialistas em procedimentos antibomba.

A DISEG/APO apresentou no GT Seguranca uma proposta de Politica de Seguranca no Canteiro de
Obras de InstalacGes Olimpicas/Paralimpicas. Apos anélise, a proposta foi encaminhada ao Comité
de Coordenacdo e a Casa Civil da Presidéncia da Republica e a sua divulgacdo foi sugerida aos
responsaveis pela execugdo da obras relacionadas aos Jogos Rio 2016.

Qualificacéo do efetivo e transferéncia/compartilhnamento de conhecimentos

Visando a aquisi¢do de experiéncias e ao incremento de conhecimentosrepresentantes da DISEG
participaram também, como observadores, dos Jogos Mundiais de Cali 2013, na Colémbia. Ainda
foram realizadas visitas as instituicdes de seguranca e aos eventos do COIl (Comité Olimpico
Internacional), do Comité Rio 2016, e participacdes em eventos de formacéo e qualificacao.

Em novembro de 2013, apos identificar temas de interesse dos entes da Administracdo de
Seguranca Publica, a DISEG organizou em o Seminario de Seguranca APO UKBR em parceria
com o Consulado Briténico no Rio de Janeiro. O evento contou com a participacdo de autoridades
do Governo Britanico que atuaram no planejamento e na execucdo das acGes de seguranca nos

23



ultimos Jogos. Os palestrantes foram o Chris Allison, Vice-Comissario da Policia Metropolitana de
Londres e Coordenador de Seguranca Olimpica para os Jogos de Londres 2012; Stephen Phipson,
Diretor do Departamento de Seguranca do Ministério do Interior; Ben Fletche,Vice-Diretor do
Departamento de Seguranca do Ministério do Interior e Stephen Cooper, ex-Diretor de Seguranca
do Parque Olimpico e Vila Olimpica em Londres 2012.

Planejamento de Legado

Na area de seguranca, o maior objetivo que se espera dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016
€ a integracdo entre os entes, a ser adquirida com a cultura do trabalho integrado e em coordenacé&o.
Com este foco de atuacdo, em 2013 a DISEG acompanhou e colaborou com a elaboracdo dos
projetos de aquisicdo de equipamentos, instalacOes e capacitacdo das equipes que irdo operar 0S
novos sistemas de seguranca de Comando e Controle e o futuro uso pelos érgéos.

A Diretoria tem mantido um legado documental de todas as suas atividades. Sdo relatérios,
memorias de reunido e controles correlatos, 0s quais constituem um acervo para a memoria dos
Jogos. O desenvolvimento de ferramentas tecnologicas que possam facilitar o registro desses
eventos, a difusdo, a organizacdo dessas informacdes e o armazenamento de dados é fundamental
para a formacéo do legado documental.

Principais Parceiros

A descricdo das atividades da DISEG deixa patente que seus principais parceiros sdo as instituicdes
de seguranca que estdo atuando no planejamento da seguranca dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos
de 2016, bem como as que tém responsabilidades pela execucédo do evento.

Destacam-se as organizacdes que se articulam para a execucdo das atividades inerentes ao GT
Seguranca, sendo seus integrantes a Empresa Olimpica Municipal - EOM que faz a articulagcdo com
0s entes municipais; o Escritério de Gerenciamento de Projetos do Rio de Janeiro)EGP-Rio (que
promove as acGes dos entes estaduais; a SESGE/MJ; a AEGE/MD e o GSI/ABIN, além da
Diretoria de Seguranca do Comité Rio 2016.

A este Grupo somam-se as seguintes instituicdes parceiras: DPF/MJ, PRF/MJ, Forca Nacional de
Seguranca Publica, SESEG, PMERJ, PCERJ, CBMERJ, SESDEC, GM-Rio, Defesa Civil Estadual
e Municipal, COR (Centro de Operac6es Rio) e CET-Rio.

2.3.3 Diretoria de Infraestrutura Esportiva e de Apoio ao Evento e Meio Ambiente - DIEMA

A construcdo da infraestrutura necessaria para a realizacdo dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos,
sejam elas esportiva e ndo esportiva, conjugadas com as acdes de melhoria e preservacdo do meio
ambiente, estdo entre as obrigagOes que o Governo Brasileiro se comprometeu a prestar para a
realizacdo dos Jogos. Ha de se destacar a existéncia de cartas-compromisso firmadas por
autoridades brasileiras, as quais garantiram agdes na area de infraestrutura e meio ambiente,
constantes em diversos temas do Dossié de Candidatura, em especial os relativos aos Temas 6, 9,
10, 11, 14 e 17, intitulados respectivamente: “Meio Ambiente e Meteorologia, Esporte e
Instalagdes, Jogos Paralimpicos, Vila Olimpica, Acomodagdes e Operacdes de Midia”.

Nesse contexto podemos definir como missdo finalistica da DIEMA a garantia da entrega das
instalacOes esportivas e instalacGes de apoio ao evento, coordenando a participacdo da Unido, do
Governo do Estado do Rio de Janeiro e da Prefeitura do Municipio do Rio de Janeiro, na preparacao
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e realizacdo dos Jogos Olimpicos e Paraolimpicos de 2016, de forma sustentavel, garantindo o uso
do legado do evento.

Frente a sua missdo, as acdes que vém sendo realizadas pela DIEMA tém na sua esséncia a
coordenacdo e monitoramento dos agentes que juntos devem planejar e executar os projetos de
infraestrutura de instalacdes esportivas, meio ambiente, acomodacdes da familia olimpica, centro
principal de midia e centro internacional de transmissdes.

Entre 10 a 14 de janeiro de 2013, a Diretoria participou do encontro promovido em Londres pela
Comission for a Sustainable London 2012 denominado “Beyond 2012”. A Agenda contemplou
sessOes sobre Infraestrutura, Construcdo, Cadeias de Fornecimento e Alimentacdo. Foi uma
oportunidade de discussdo e aprendizado dos projetos sustentaveis e comerciais utilizados nos jogos
de Londres 2012 e de relacionamento com os agentes envolvidos nos jogos e seu legado.

Na preparagdo dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016, o relacionamento com o0s entes
envolvidos foi estabelecido com parcerias, cujo objetivo € o de monitorar e acompanhar os projetos
de infraestrutura e meio ambiente sob a responsabilidade desta diretoria. Esse acompanhamento
sera feito com a Empresa Olimpica Municipal (EOM) e 6rgdos da Prefeitura, Escritorio de
Gerenciamento de Projetos da Casa Civil (EGP/RJ) e outros 6rgdos do Governo do Estado, do
Ministério do Esporte, demais ministérios e 6rgaos da Unido.

A Diretoria atuou em 2013 no grupo de monitoramento da Casa Civil da Presidéncia da Republica
com foco nas instalacGes esportivas que serdo construidas com recursos federais e acompanhou
amplamente os projetos de Infraestrutura dos Jogos Olimpicos. Este grupo ira se estender durante a
fase de planejamento e acompanhamento dos projetos necessarios as Olimpiadas.

Foram acompanhados os projetos das instalacbes desportivas desenvolvidos dentro das quatro
macrorregifes na cidade do Rio de Janeiro. Na regido da Barra da Tijuca, o Parque Olimpico e o
Campo de Golfe. Na regido de Copacabana, o desenvolvimento dos projetos da Lagoa Rodrigo de
Freitas, Estadio de volei de praia em Copacabana, o Forte de Copacabana, a Marina da Gléria e o
Parque do Flamengo.

Na regido do Maracana, as instalacGes esportivas compreendem o Sambodromo, o Estadio Jodo
Havelange, o Maracand e o Maracandzinho. Essas Ultimas instalacbes j& existem e serdo
reformadas e/ou adaptadas. Na regido de Deodoro esta sendo projetado o Parque Olimpico de
Deodoro onde as instalagdes serdo reformadas ou construidas. Ainda foram observados os estadios
das quatro cidades que, além do Rio de Janeiro, sediardo as competi¢des dos jogos de futebol: Belo
Horizonte, Brasilia, Salvador e S&o Paulo.

No Parque da Barra, sob a lideranca da EOM, as principais obras do complexo foram licitadas
durante 2013, sendo que algumas das obras ja foram iniciadas. Em julho comecou a construcdo dos
trés pavilhdes esportivos do Centro Olimpico de Treinamento (COT) do Parque Olimpico, que
receberdo competicdes de seis modalidades olimpicas e cinco paralimpicas. Ap6s os Jogos de 2016,
estas instalacdes, serdo reservadas para atletas de alto rendimento. Em julho de 2013 foi licitado o
Centro de Ténis e em outubro de 2013 as obras foram iniciadas. Durante o segundo semestre foi
lancado o edital de licitagdo do Velodromo (setembro), Hall Olimpico 4 — Handebol e Centro
Aquatico Maria Lenk (ambos em novembro). Ainda, com relagdo a zona esportiva da Barra da
Tijuca, em dezembro de 2013 foi publicada a licitacdo do Centro Aquéatico, com previsdo de inicio
de obras para abril de 2014.
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A DIEMA acompanhou em novembro de 2013 a formalizacéo da transferéncia da responsabilidade
de execucdo das obras do Complexo Esportivo de Deodoro do Governo Estadual para a Prefeitura.
Nesse periodo, foi apresentado o projeto conceitual para o complexo esportivo. A partir de entdo
foram iniciadas as discussfes sobre cada instalacdo projetada. Segundo o cronograma formulado
pela EOM, a conclusdo dessa fase permitird a elaboracdo do projeto basico que servird para o
lancamento da licitagdo do projeto executivo e das obras no primeiro semestre de 2014.

Na Zona do Maracand, os principais eventos foram acompanhados atraveés da participacdo de
representantes da DIEMA nos Grupos de Trabalho dos Estadios do Maracana e Jodo Havelange. A
interacdo da DIEMA com os demais entes participantes se deu através das andlises de fluxo de
pessoas e intervengdes nos arredores dos Estadios. Destaca-se, nesse contexto, a participacdo da
DIEMA na intermediacdo de solucdes junto ao IPHAN, que é responsavel pelo Museu do Trem,
localizado ao lado do Estadio Jodo Havelange.

Na Zona de Copacabana, a DIEMA possui representante no Grupo de Trabalho da Lagoa Rodrigo
de Freitas e nos Féruns de discussGes sobre a Marina da Gloria. Também nessas instalacdes
esportivas, além das interacGes e analises desenvolvidas junto com os entes participantes, destacou-
se a intermediacdo da DIEMA junto ao IPHAN para a viabilizacdo tempestiva das licengas
necessarias as intervenc@es naqueles locais.

Considerando a infraestrutura de apoio ao evento, a Superintendéncia de Infraestrutura de Apoio ao
Evento da DIEMA atuou durante o ano de 2013 junto aos 6rgdos e entidades envolvidas na
realizacdo dos Jogos Rio 2016, monitorando e avaliando os impactos dos planos, projetos e
programas, visando ao atendimento das garantias pactuadas para a realizacdo dos Jogos. A
Superintendéncia esteve presente em reunides e Grupos de Trabalhos direcionadas as instalacGes
ndo esportivas tais como, as Vilas, infraestrutura e areas de ndo competicdo do Parque Olimpico
(IBC, MPC e Hotel), Laboratério Brasileiro de Controle de Dopagem (LBCD-LADETEC), Porto e
zona portudria, aeroportos, acompanhamento da oferta de quartos (acomodaces) na cidade do Rio
de Janeiro, bem como nos encontros especificos com o COl, promovidos pelo Comité Rio 2016,
gue abordam esses temas (VICR, Project Review e Cocom), além da participacdo em PGO —
Programa Governamental de Observadores.

Com a Casa Civil da Presidéncia da Republica participou de reunides especificas, de
monitoramento dos equipamentos olimpicos, em especial nas discussdes sobre as instalacfes da
Vila dos Atletas, do Parque Olimpico e do Complexo Esportivo de Deodoro, na busca de solucgdes
com os entes consorciados e 0 Comité Rio 2016 para as questdes de maior impacto na entrega dos
Jogos.

No assunto Vila dos Atletas, participou de reunides com a Caixa Econémica Federal, o Comité Rio
2016 e a empresa Ilha Pura Empreendimentos Imobiliarios, que trataram desde avaliagdes técnicas a
propostas de negociacdo, com vistas ao atendimento das exigéncias para o financiamento do
empreendimento Vila dos Atletas, como também aquelas referentes ao contrato de cesséo da Vila a
ser celebrado entre a empresa llha Pura e 0 Rio 2016. Para o contrato de cessao da Vila, assessorou
0 Presidente da APO em reunifes com a Prefeitura do Rio e a EOM, a fim de indicar o prazo e o
custo da operacdo, bem como o encaminhamento da minuta do instrumento.

No Parque Olimpico, representantes da DIEMA participaram de reunides de trabalho e
levantamento de informacgdes para o Comité de Coordenacdo sobre a construgdo do complexo
IBC/MPC, as responsabilidades assumidas pelos governos e solugfes para os itens especiais, tais
como escadas rolantes e instalagdes de ar condicionado, e que sdo imprescindiveis ao pleno
funcionamento das instalagdes.
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Ainda com referéncia ao Parque Olimpico, representantes da DIEMA participaram de negociacdes
assessorando o Presidente da APO e também do trabalho técnico da Secretaria de Patriménio da
Unido (SPU), do Ministério da Aeronautica — 11l COMAR, EOM e da Prefeitura do Rio, com o
objetivo de viabilizar cessdo de &rea de propriedade da Aeronautica, constituida por um terreno de
38 mil m2, que servira para operacdo do Parque Olimpico, no acesso leste. Os trabalhos técnicos
envolveram a delimitagdo da area e a formatagdo do “Termo de Cessdo de Uso” para assinatura
entre 0 Municipio do RJ e o Il COMAR, cuja celebracdo firmou-se na primeira semana de
novembro/2013.

No Complexo Esportivo de Deodoro, estabeleceu parceria com o Ministério da Defesa para a troca
de informagbes com vistas a contribuir com informacg6es sobre o processo de cessao da Vila Verde
ao Comité Rio 2016, destinada a hospedagem de oficiais técnicos, midia e forca de trabalho.

Através do GT Porto promoveu a aproximagdo com a Petrobras, a fim de viabilizar estudo do
combustivel que abastecera os navios que serdo usados como hospedagem e que trara beneficios
ambientais.

No acompanhamento de oferta de quartos para os Jogos, participou de reunides e videoconferéncias
que envolveram representantes do Comité Rio 2016, EOM, CDURP, CAIXA e Casa Civil,
incluindo as negociagdes da Vila de Midia, o empreendimento habitacional destinado a servidores
municipais e que, durante os Jogos, servira de hospedagem para jornalistas, A compra sera feita
mediante financiamento para as pessoas fisicas.

A DIEMA também integrou a Forca Tarefa (FT) para a elaboracdo da Matriz de Responsabilidades
e da Carteira de Projetos Olimpicos. A FT Matriz de Responsabilidades foi estabelecida em 22 de
outubro de 2013, por intermédio do Aviso n° 001/2013/DE, da APO. A metodologia de trabalho foi
pautada na definicdo legal dos documentos, nas responsabilidades da Aautarquia e na interlocucéao
com os entes consorciados, com o Comité Rio 2016, com a Casa Civil e com o TCU, estabelecendo
as premissas e 0s critérios especificos para suas construcdes e atualizagdes, bem como colaborar
com os trabalhos de divulgacdo e do preparo de pautas de midia com o0 GT de Comunicacao.

Em 2013, os principais parceiros nas areas de atuacdo da Superintendéncia de Infraestrutura de
Apoio ao Evento foram o Ministério do Esporte, a Caixa , a Companhia de Desenvolvimento
Urbano da Regido Portuaria (CDURP), DOCAS, empresa Pier Maua, AJO do Comando Militar do
Leste do Comando do Exercito, UFRJ, Petrobras, o Ministério do Turismo, a Secretaria do
Patriménio da Unido, o Consoércio llha Pura, a empresa Rio Mais S/A, a Empresa Olimpica
Municipal (EOM), o Escritério de Gerenciamento de Projetos(EGP/RJ), o Comité Organizador
Ri02016, o Il Comando Aéreo Regional — 11l COMAR.

No que diz respeito as questdes relacionadas ao Meio Ambiente, a Diretoria, através da
Superintendéncia de Meio Ambiente, coordenou e acompanhou 0s aspectos ambientais e de
sustentabilidade dos projetos necessarios ao cumprimento dos compromissos assumidos pelo Dossié
de Candidatura e pelo Host City Contract, HCC.

No escopo da atuagdo da Superintendéncia de Meio Ambiente, a DIEMA acompanhou 0s projetos
governamentais de infraestrutura de saneamento, de gas e de tratamento de lixo, além de projetos
ambientais. O objetivo destes projetos é promover a qualidade do ar e da agua, bem como a
recuperacdo ambiental prevista para a mitigacdo de impactos e compensacao ambiental. Também
foram desenvolvidas acgdes de continuidade na coordenagdo nos Grupos de Trabalho
Concessionarias e Sustentabilidade e do subgrupo Florestas, alem da participacdo nos Grupos de
Trabalho Acessibilidade e OGI (Olympic Games Impact).
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A partir do planejamento e das acdes desenvolvidas ao longo de 2012, a Superintendéncia assumiu
em 2013 as definigdes conceituais de escopo de trabalho contidas no Plano de Gestdo de
Sustentabilidade — PGS, aprovado pelo Comité de Coordenagdo, em marco de 2013.

A Superintendéncia de Meio Ambiente (em sintonia com o PGS) organizou sua atuagdo em torno
de trés grandes grupos e seus objetivos estratégicos, que se desdobram em 10 eixos tematicos
listados abaixo e que se referem aos programas de infraestrutura e de recuperacdo ambiental de
responsabilidade dos governos.

Planeta - Pegada ambiental reduzida: Desenho e construcdo sustentdvel; Conservacdo e
recuperacdo ambiental; Gestéo de residuos.

Pessoas - Jogos para todos: Acessibilidade universal.

Prosperidade - Gestdo responsavel e transparéncia: Gestdo e reporte; Emprego, renda e
qualificacéo.

Em relacdo as propostas de solugdes de saneamento integrado na regido de Deodoro, a diretoria
participou da comissdao que analisou as propostas técnicas da licitacdo do Master Plan de Deodoro.
O objetivo é promover a integracdo dos projetos desenvolvidos pelos responséaveis pelo
saneamento da regifo. A Superintendéncia criou uma interface entre a Empresa FOZ AGUAS 5,
responsavel pelo saneamento em Deodoro, com o Ministério do Esporte, o Exército Brasileiro, a
Aeronautica, representantes do Governo Federal, a CEDAE (Governo do Estado do Rio de Janeiro),
a Empresa Olimpica Municipal (Prefetura do Rio de Janeiro), a Rio Aguas e a Secretaria de Obras
do Municipio do Rio de Janeiro.

Os principais parceiros para a Superintendéncia de Meio Ambiente em 2013 foram a EOM,
EGP/RJ, Comité Organizador Rio 2016, Ministério do Esporte, Instituto Chico Mendes de
Conservacao da Biodiversidade (ICMBio), Exército Brasileiro, Secretaria Estadual de Ambiente —
SEA -, Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), COPPE (UFRJ) -, Instituto Municipal
de Urbanismo Pereira Passos (IPP) e Secretaria Municipal de Meio Ambiente ( SMAC).

Ao participar do Programa Governamental de Observadores, 0s servidores da DIEMA integraram a
missdo da APO a Cali, Colémbia, para estabelecer contato com o Comité Organizador dos Jogos
Mundiais de Cali 2013, a fim de obter informacdes sobre areas de interesse da APO, tais como
Infraestrutura, AcomodacOes, Seguranca e Transporte. Foram realizadas reunifes na sede do
Comité Organizador dos Jogos sobre governanca com o0s Coordenadores de Protocolo, de
Transporte e de Seguranca, de Acomodac0es e Catering, de Credenciamento e de Secretaria Geral.
Os servidores visitaram, ainda, as instalacOes esportivas, 0s estadios e 0 complexo esportivo,
acompanhados das equipes técnicas do Comité.

2.3.4. Diretoria de Operacdes e Servicos - DIOPS

A Diretoria de OperagOes e Servigos (DIOPS) apresentou um resultado qualitativo significativo em
2013, especialmente considerando trés agdes:

Acéo Integrada Intersetorial

O trabalho realizado em 2013 pela Diretoria consolidou um espaco de dialogo e parcerias na busca
de solucdes viaveis para as questbes relacionadas com a organizagdo dos Jogos Rio 2016,
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estabelecendo uma gestdo integrada entre os trés entes consorciados, com envolvimento de seus
orgdos, setores e liderancas responsaveis pelo planejamento, execucdo e avaliacdo do projeto dos
Jogos.

Articulacdo dos Entes Consorciados e demais entes publicos envolvidos com os Jogos 2016
sobre o0s seguintes temas:

- Sustentabilidade Social e Econdmica;

- Legado Social: Capacitacdo e Treinamento;

- Prevencéo e Protecdo a Salde;

- Turismo, Cultura, Eventos e Acomodagoes;

- Comunicacao;

- Mapeamento de Servicos;

- Tributacdo, Aduana, Imigracdo e Credenciamento;
- Garantias, Protecdo de Marcas e Propriedade Intelectual;
- Energia, Telecomunicagdes;

- Dados Meteoroldgicos e Oceanograficos;

- OGI — Olympic Games Impact;

Sustentabilidade Social e Econdmica

No ano de 2013, a DIOPS buscou identificar entre os projetos em desenvolvimento para a entrega
dos Jogos os itens relacionados a aplicacdo de normas e procedimentos visando ao cumprimento das
garantias oferecidas pelo poder publico de realizar jogos sustentaveis.

A APO/DIOPS tem promovido e participado de discussdes na busca de ampliar acdes, como a de
capacitacdo dos voluntarios e treinamento dos recursos humanos que atenderdo aos servi¢os nos
Jogos. Sd@o focos de atencdo as condigdes de trabalho da industria, os desempregados e 0s
moradores das areas degradadas espalhadas pela cidade e pela regido metropolitana do Rio de
Janeiro. A intencdo é fazer com que 0s Jogos possam promover mudancas sociais para a vida das
pessoas oferecendo a elas oportunidades.

Legado Social: Capacitacao e Treinamento

Dentre as acOes realizadas em 2013 pela DIOPS estdo reunides com os entes consorciados para
definicdo das demandas de capacitacdo e treinamento para 0s Jogos e, ainda, a oferta de cursos de
formacéo profissional.

Foram realizadas reuniGes com instituicdes publicas e privadas com o intuito de conhecer seus
programas educacionais e de capacitacdo profissional, sempre com vistas a aproveita-los em
beneficio das comunidades. As instituicdes membros do Consércio CONRIO2016, formado por
universidades e escolas publicas do Rio de Janeiro apresentaram varias propostas que estdo dentro
deste escopo. . Com base nos resultados do levantamento de demandas dos Jogos foram elaborados
e encaminhados projetos ao Ministério da Educacdo com o ob jetivo de concretizar o apoio de fazer
uma sinergia entre 0s programas e 0 or¢camento ja existentes nestas instituicbes para cumprir o que
foi estabelecido no protocolo de intengdes que deu origem ao Consorcio e & propria APO.

Para dar ontinuidade a essa iniciativa, foram realizadas varias reunides com representantes dos
programas de capacitacdo e treinamento da escola de formagdo da Rede Windsor de Hotéis, que
forma profissionais para a hotelaria em parceria com a Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro. Esse
projeto é executado em duas das maiores comunidades pacificadas da cidade, a da Rocinha e a da
Maré. Foram realizadas também apresentacdes dos programas do Metrd Rio, da UnB, da FAETEC
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e do Ministério do Esporte, que mostraram resultados dos projetos executados para a Copa das
Confederacdes e 0s que estdo em curso para a Copa do Mundo 2014.

Prevencao e Protecdo a Saude

Na &rea da Saude, durante o ano de 2013, foram encaminhadas questdes relativas a aquisi¢do de 196
ambulancias pelo Ministério da Saude para atender ao Estado do Rio de Janeiro, as quais serdo
mobilizadas para atendimento durante os Jogos, antes das suas destinacOes finais. O Grupo de
Trabalho Saude promoveu discussdes sobre a Portaria 1.139/MS/ANVISA, que trata das Diretrizes
Nacionais para o Planejamento, Execucdo e Avaliacdo das Acbes de Vigilancia e Assisténcia a
Saude em Eventos de Massa.

Estdo sendo feitas articulacbes para a capacitacdo e treinamento dos servigcos de atendimento nas
ambulancias. O Estado e a Prefeitura vdo definir e encaminharas especificacbes necessarias que
serdo encaminhadas pelos organismos competentes na area de Salde.

A APO promoveu discussdes a respeito da construcdo das novas unidades do LADETEC até o
momento em que o0 Geolimpiadas e a recém-criada Autoridade Brasileira de Controle de Dopagem
(ABCD) assumiram esse papel.

Turismo, Cultura, Eventos e Acomodagdes

A APO, através da DIOPS, acompanhou em 2013 os trabalhos do GT Cultura, atualmente
coordenado pelo Ministério da Cultura. Durante o segundo semestre de 2013 foi estruturado o
Programa de Cultura dos Jogos, considerando-se 0s compromissos assumidos na candidatura do
Brasil. O Programa de Cultura foi apresentado em 05 de agosto de 2013 ao 10C, no prazo
estabelecido na candidatura da Cidade.

A missdao do Programa € oferecer uma programacdo cultural que evidencie a cultura popular
brasileira e a diversidade de expressfes artisticas nacionais, de forma a promover o engajamento
com os Jogos, ampliando o acesso a cultura e propiciando uma experiéncia Gnica e memoravel ao
espectador.

Os pilares sédo Experiéncia, Engajamento e Legado. Foram estabelecidos os seguintes focos:
informacdo, engajamento e transformacdo (na fase pré-Jogos,) e experimentacdo, promocgdo e
entretenimento (durante os Jogos),. Sdo quatro 0s eixos tematicos: celebracdo de cores,
experimentacdo de ritmos, historias memoréaveis e construindo o futuro.

A partir dessa construcdo, a DIOPS / APO participou de reunides do Grupo de Trabalho (GT)
Cultura em cada uma das cidades do futebol — Rio de Janeiro, Sdo Paulo, Brasilia, Belo Horizonte e
Salvador — cujo objetivo, primeiramente, é o de referendar a versdo final do Programa de Cultura
junto aos entes publicos, e conhecer de perto a oferta de espagos culturais e de turismo onde o
programa podera ser desenvolvido naquelas cidades, bem como discutir os termos para langcamento
do chamamento publico de projetos.

O GT Cultura também ocupou-se da discussao de aspectos de atendimento a protecdo de marcas e
de propriedade intelectual dos parceiros privados dos Jogos, além da programacéo a ser oferecida
em cada uma das localidades, do modelo de cessdo dos espacos culturais, da atuagdo dos governos
na promocao e na execucao do Programa e da capacitacdo e do treinamento dos servicos a serem
oferecidos para a execucdo do Programa.
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Mais especificamente nas questdes relacionadas com Eventos e Turismo, foram realizadas diversas
reunides ampliadas do GT Cultura, na sede da APO no Rio de Janeiro, envolvendo as secretarias e
organismos oficiais de turismo e cultura dos Estados e Cidades do Futebol, para apresentacao dos
projetos do Comité Rio 2016 quanto aos temas Live Sites, Look da Cidade e Voluntariado,
abordando aspectos de protecdo de marcas e propriedade intelectual dos parceiros privados dos
Jogos.

As discussOes acerca do Projeto da Tocha, envolvendo definigdo do formato, roteiro, planejamento
e execucdo ainda se encontram em fase embrionaria no Comité Rio 2016, dependendo da definicao
quanto a criagdo de um grupo de trabalho que ira cuidar desse assunto.

O tema Acomodacdes, no que diz respeito a entrega das Unidades Habitacionais que serdo usdas
durante os Jogos, encontra-se em fase de acompanhamento das obras de construcdo das Vilas
Olimpica e de Midia, assim como da construcdo de novos hotéis e reforma de outros, observando-se
atentamente os cronogramas estabelecidos. A DIOPS / APO vem acompanhando as reunides da
CIRJ, e o fechamento das negociacOes para a contratacdo dos hotéis pela Rio 2016, na expectativa
de entrega do nimero de Unidades Habitacionais comprometidas.

Paralelamente, a APO, por solicitacdo da Area Funcional de Acomodacdes do Rio 2016, vem
mantendo contatos com as secretarias e organismos oficiais de Turismo de 21 cidades proximas ao
Rio de Janeiro, num raio de até 200 km, com objetivo de levantar os meios de hospedagens
daquelas cidades, na tentativa de identificacdo de hospedagens alternativas.

Também estdo sendo acompanhadas as questdes relacionadas com a contratagdo, pelo Rio 2016, de
navios de cruzeiro que deverdo ficar atracados no Porto do Rio de Janeiro servindo como meio de
hospedagem dos Jogos.

A DIOPS também fez reuniées com o Ministério do Turismo e com o FOHB (Férum de Operadoras
Hoteleiras no Brasil) para tratar do o atendimento a demanda por hospedagem.

Comunicacao

A DIOPS participou em 2013 das atividades do GT Comunicacdo para acompanhar as acfes de
comunicacdo dos Jogos com a sociedade. Dentre as acOes desenvolvidas em 2013, esta o
acompanhamento do evento World Press Briefing, cujo foco foi mostrar o desenvolvimento dos
trabalhos de preparacdo e organizacdo dos Jogos.

Foi elaborado um programa que incluiu contatos de jornalistas e representantes de veiculos de midia
nacionais e estrangeiros com as autoridades locais e nacionais, além de visitas aos locais onde estéo
sendo construidas as estruturas que vao abrigar 0s Jogos.

Outra importante acdo acompanhada pela &rea de Comunicacdo foi o langamento do Plano Geral de
Sustentabilidade, ocorrido em agosto de 2013. Nesta ortunidade foram debatidos os temas
relacionados com sustentabilidade e prestados os esclarecimentos a imprensa e aos representantes
dos organismos publicos e privados envolvidos com os Jogos.

Mapeamento de Servigos

A DIOPS representou a APO na equipe responsavel pela articulacdo das esferas de governo e do
Rio 2016 visando a consolidagdo do Mapeamento de Servigos e A¢des Governamentais dos Jogos
Olimpicos e Paralimpicos Rio 2016. Esse trabalho objetiva permitir uma visdo integrada dos Planos
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Operacionais de Governo e do Comité Rio 2016, com equipe composta por representantes do
Governo Federal, do Governo do Estado e da Prefeitura do Rio de Janeiro, além do Comité Rio
2016. O trabalho foi dividido em 3 fases, tendo cada uma delas 3 etapas, compreendendo:

. Fase 1 - estd concluida e contempla 14 temas, nas seguintes areas de Chegadas e Partidas,
Servicos Médicos, Servicos de Alimentacdo, Voluntarios, Treinamento, Comunicacdo Visual dos
Jogos, Transporte, Operacdes Urbanas, Seguranca, Credenciamento, Limpeza e Lixo, Controle de
Doping, Sustentabilidade e Experiéncia do Espectador.

. Fase 2 - encontra-se em andamento e abrange 11 temas, nas areas de Acomodacdes, Servicos
Veterinarios, Doping de Cavalos, Meteorologia, Logistica, Educacdo, Cultura, Documentacao,
Telecomunicaces, Servicos do Evento e Sistemas de Tecnologia.

Fase 3 - ainda ndo foi iniciada e considerara 7 temas, nas seguintes de Protocolos, Operacdes de
Imprensa, Relagbes com a Imprensa, Revezamento da Tocha, Live Sites, Prontiddo Operacional e
Energia.

Tributacdo, Aduana, Imigracéo e Credenciamento

Apbs a publicacdo da Lei Federal n°® 12.780, de janeiro de 2013, cujo conteldo remete a
necessidade de regulamentacgéo, o segundo semestre de 2013 foi dedicado aos estudos para a edicao
de decreto federal para regulamentacdo da citada lei e geracdo de Instrucdo Normativa, nos moldes
da Instrucdo Normativa n° 1.361 da Secretaria da Receita Federal do Brasil, mais especifica para o0s
Jogos Rio 2016, prevendo aplicacdo dos regimes aduaneiros especiais de admissao e exportacao
temporarias. Também se efetuou acompanhamento da operacionalizacdo da Lei no que diz respeito
ao processo de habilitacdo das empresas contratadas pelo Comité Rio 2016.

A Rio 2016, com auxilio da Receita Federal, deu inicio a elaboracdo de manual de orientacdo as
empresas do exterior sobre o processo de tributacdo brasileira, inclusive sobre condicbes e
necessidades operacionais para se obter isencdo fiscal dos tributos federais, estaduais € municipais
para 0s Jogos. Nesse contexto, foi promovido Workshop com a Olympic Broadcasting Service
(OBS), entes governamentais e 0 Comité Rio 2016. Para aprofundar os entendimentos, a DIOPS
participou de reunides de trabalho com representantes do COI e do OBS, um dos principais clientes
dos Jogos.

Garantias. Protecdo de Marcas e Propriedade Intelectual

Sob a coordenacdo da APO e vinculado ao comité de coordenacdo, o GT Garantias, durante o ano
de 2013, focou suas atividades na materializacdo das garantias ofertadas no processo de candidatura
dos Jogos e no alinhamento de entendimentos juridicos entre as trés esferas de governo tendo em
2013 as seguintes acdes:

Avaliar a necessidade de adequacdo das normas as garantias oferecidas pelos governos Municipal,
Estadual e Federal para os Jogos, por meio de levantamentos junto aos diversos foruns de
discuss@es, em atendimento aos requerimentos do Comité Rio 2016;

Garantir a implementacdo das isengOes fiscais (federal, estadual, municipal), tomando-se por base
0s requerimentos apresentados pelo Comité Rio 2016. Essa andlise se da no ambito das trés esferas
de governo, visando ao sincronismo dos entendimentos;

Analisar propostas de textos de legislacdo, pelas trés esferas de governo, visando atender critérios
de acessibilidade nos Jogos Rio 2016.

De acordo com os objetivos estabelecidos junto ao GT Garantias e aprovado pelo Comité de
Coordenacdo, o SubGT de Protecdo de Marcas iniciou os trabalhos para entendimento dos
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requisitos e regras apresentados pelo COIl e pelo Comité Rio 2016 para uso das marcas olimpicas
pelos entes governamentais, contando com a colaboragdo e a orientagdo constante da Procuradoria
Geral da APO, da Advocacia Geral da Unido e de representantes das trés esferas governamentais.

Para isso aplicou-se estudo da legislacdo vigente, além de iniciar analise para elaboracdo de
instrumento de cooperacao técnica com a AGU por meio da procuradoria geral da APO. Também
foi realizado Workshop com o INPI para entendimento das regulamentagOes e procedimentos
existentes com relacdo a Protecdo Intelectual e de Marcas e posterior analise de minuta de um guia
de protecdo das marcas olimpicas, proposta pelo Comité R1O 2016.

Energia e Telecomunicagdes

Frente aos desafios de disponibilizacdo da infraestrutura dos servigos publicos, foram de grande
relevancia os trabalhos executados pelo GT Operacional Energia, coordenado pela APO. No
primeiro trimestre de 2013, apresentou todas as propostas de diagramas elétricos basicos para as
areas de competicdo, bem como promoveu o entendimento técnico sobre as responsabilidades de
financiamento e execucéo das obras.

Devido a criticidade do tema para os Jogos, desde margo de 2013, o GT foi vinculado diretamente
ao Comité de Coordenacdo, a fim de tornar os processos decisorios mais ageis.

No intuito de garantir a infraestrutura de suprimento de energia também nas cidades onde ocorrerdo
jogos de Futebol (Salvador, S&o Paulo, Belo Horizonte e Distrito Federal), foram efetuadas visitas
aos secretarios dos Estados e Municipios, para ciéncia e cumprimento dos requisitos do COI frente
as garantias ofertadas.

Para dar amplo conhecimento das defini¢Ges técnicas de suprimento de energia junto aos projetistas
das instalacbes olimpicas, foi entregue, pelo GT, a primeira versdo do caderno técnico de
suprimento de energia. Além disso, a APO e 0 MME promoveram workshop com representantes
das entidades do setor de energia e representantes dos governos dos Estados e Municipios das
cidades-sede a fim de garantir a unicidade de entendimento das estratégias de suprimento de energia
para 0s Jogos.

Diante das atribuicdes referentes a operacdo e aos servicos de telecomunicagfes para 0s Jogos, a
APO / DIOPS promoveu, durante 2013, reunides mensais com representantes do setor, tendo sido
elaborado o Plano de Coordenacdo de Espectro para os Jogos. O trabalho foi o de definir as
responsabilidade pelos servigos de gestédo de espectro.

Dados Meteoroldgicos e Oceanograficos

A APO / DIOPS coordenou em 2013 os trabalhos do grupo composto por representantes do
Ministério do  Esporte, do Ministério da  Defesa Exercito/AJO, Marinha/CHM,
Aerondutica/DECEA, INMET, EGP-Rio, INEA, SMAC, ALERTARIo, COB e Rio 2016 para
definicdo do processo de repasse de dados meteorologicos e oceano meteorologicos. Na primeira
etapa foi possivel testar o processo através da entrega e definicdo do padrdo dos dados do periodo
de agosto a setembro de 2013. Com base nessa experiéncia, ficaram acordadas as proximas
entregas, logo apos as coletas dos dados que acontecerdo entre agosto de 2014 e setembro de 2014 e
entre agosto de 2015 e setembro de 2015, conforme necessidades de planejamento dos Jogos.

Foi estabelecida a elaboragdo d um caderno com as condi¢cdes ambientais do Rio de Janeiro, com
geragdo de versdo preliminar para analise de aplicabilidade pelo Comité Rio 2016. A finalidade é
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informar proativamente as Federacdes sobre o clima e o tempo na cidade, evitando solicitacdes
intempestivas e urgentes.

Foram iniciados tratativas e entendimentos sobre as necessidades de operacdo e monitoramento de
clima e tempo durante os eventos testes e durante os Jogos Rio 2016, para auxiliar o Comité Rio
2016 frente as suas atribuicdes.

Olympic Games Impact (OGl)

A DIOPS também fez parte dos trabalhos da estruturacdo do processo para a disponibilizacdo de
dados existentes no ambito dos governos para contribuir com a geracdo de relatérios do Olympic
Games Impact (OGl).

Em 2013, a DIOPS, na coordenacdo do Subgrupo OGI, vinculado ao GT Sustentabilidade,
promoveu andlise da proposta de metodologia do Rio 2016/COPPE para a geracao dos relatorios do
OGl, tendo participado de Workshop OGI do Rio2016.

Analisando as atribuic6es e trabalhos de pesquisa do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
(IBGE) sobre desenvolvimento econémico, financeiro e ambiental, foi promovido contato para
identificacdo de viabilidade de criacdo de relatorios ou da introducdo de dados nas pesquisas do
MUNIC e ESTADIC. Constatou-se que ha diferenca de escopo entre os relatérios das referidas
pesquisas e as necessidades para elaboracdo de relatorios de impacto dos Jogos.

Paralelamente foram identificados dados de governo que atendem a alguns indicadores necessarios
a composicdo dos primeiros relatérios. Estdo em curso entendimentos visando ao repasse de dados
complementares, para comporem as préximas versdes dos relatérios.

Transferéncia de Conhecimentos

Em 2013 deu-se continuidade a qualificacdo da equipe da Diretoria por meio de diferentes
atividades de observacdo, debates, reunides de estudo e trabalhos, incluindo o Programa
Governamental de Observadores organizado pela APO ou por parceiros na organizagdo dos Jogos
Rio 2016, tais como os Comités Olimpico e Paraolimpico Internacionais.

Tais programas tém como objetivo propiciar experiéncias e transferéncia de conhecimentos aos
servidores desta Instituicdo e a representantes das trés esferas de governo envolvidos na preparacao
e entrega dos Jogos com o0ss padrdes e compromissos assumidos junto ao COl e ao IPC.

Observacoes “Salt Lake”

Em julho de 2013 foi feita a visita a Utah Legacy Foundation, instituicdo responsavel pelo legado
dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de Inverno de Salt Lake City 2002 (EUA). A visita teve como
obejetivo conhecer a estratégia de financiamento dos Jogos, seus principais espagos e
equipamentos, bem como suas instalagdes, incluindo o Parque Olimpico e o Oval.

Programa Governamental de Observadores APO / Jornada Mundial da Juventude

Em julho de 2013 houve a participacdo em programa organizado pela DISEG/APO. A agenda de
observacgdo envolveu, dentre outras, as areas de de interesse desta Diretoria, que incluiam Chegadas
e Partidas, Energia, Telecomunicagdes, Servicos Medicos, Eventos, Cerimonias, Comunicacéo,
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Hospedagem, Turismo, Protecdo de Criangas e Adolescentes, Centro de Midia, Voluntariado,
Protecdo de Marcas e Acessibilidade.

Observacoes “Reino Unido”

Em Setembro de 2013 foi realizado workshop “Legados Educacionais Londres 2012 e Jogos
Olimpicos e Paraolimpicos 2016”, que reuniu diretores do Podium, reitores de universidades e
faculdades britanicas, além de professores de institui¢cfes de ensino brasileiras (do Rio de Janeiro e
outros estados), representantes do Consorcio de Instituicdes Publicas de Ensino do RJ
(CONRIO2016), da Empresa Olimpica Municipal (EOM), do Escritério de Gerenciamento de
Projetos (EGP-Rio), do Comité Rio 2016, de integrantes do GT Legado Educacional Esportivo, do
Grupo de Discussdo sobre Treinamento e Capacitacdo do RH nas &rea de operacgdes e servi¢os dos
jogos, representantes de instituicbes como Sesc, Sesi, Senai, FAETEC, Ministério da Educacédo
(MEC), Comité Paraolimpico Brasileiro (CPB), com cerca de 80 profissionais da area de educacédo
para discussdes a respeito dos legados educacionais a serem deixados pelos Jogos Rio 2016.

Como fruto dos trabalhos desenvolvidos no workshop, gerou-se demanda ao MEC para apoios aos
projetos de extensdo universitaria, com foco nos legados dos Jogos Rio2016. Em resposta, a
SeSu/MEC aprovou a ampliacdo de orcamento para o fomento a ser aplicado na Linha Tematica de
Esporte e Lazer para o Edital PROEXT 2014/2015. A convite do MEC, a DIOPS participou da
revisao de conteldo da Linha Temaética 13, que passou a incluir temas especificos dos Jogos Rio
2016.

Observacdes Sochi/Russia

Coordenadas pela DIOPS, com base em memorando de entendimento entre o governo brasileiro e o
governo russo, foi implementado um plano de observacdo antes, durante e depois dos Jogos de
Inverno de Sochi 2014.

Julho de 2013 — Representantes do GT Energia e de entidades governamentais do setor de energia
elétrica russo e do Comité Organizador dos Jogos Sochi 2014 realizaram reuniGes com o intuito de
incorporar experiéncias técnicas a organizacdo dos Jogos Rio 2016. Essa oportunidade foi
importante principalmente para conhecer as alternativas criadas para suprimento de energia durante
0s Jogos Sochi 2014, considerando-se a similaridade da regido de Sochi com o Rio de Janeiro, que
sdo cidades litoraneas.

Outubro de 2013 — A APO articulou a participacédo de funcionarios da ANATEL no Ensaio Técnico
da area de Telecomunicaces realizado em Sochi.

Para o periodo dos Jogos em Sochi foram elaboradas propostas para observacdo de temaéticas de
interesse para a preparacdo dos Jogos Rio 2016, que envolveram entre outros assuntos,
infraestrutura esportiva e urbana, seguranca, mobilidade, sustentabilidade, acessibilidade, chegadas
e partidas, credenciamento, legado e voluntarios.

Observacoes “Vancouver”

Em julho de 2013 os servidores da APO estiveram em Vancouver/Canadd para a troca de
experiéncias e conhecimentos, com foco nos legados decorrentes da realizagdo dos Jogos Olimpicos
e Paraolimpicos de Inverno de 2010. Foram colhidos subsidios que propiciaram a execuc¢do de
workshop focado na area de Comunicacdo dos Jogos, com vistas a promover agdes proativas em
relacdo a midia e na comunicagdo com a sociedade.
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Além das atividades relatadas foram realizadas as seguintes participacoes:

Outubro 2013 — A Diretoria colaborou com 0 GT Salde e o Comité Rio 2016 para a realizacdo de
“Workshop de Emergéncias Médicas”. Trata-se de transferéncia de conhecimentos com
envolvimento de especialistas internacionais indicados pelo COI, apoiado pelo British Council,
além de representantes governamentais dos trés niveis responsaveis pela area de servicos e
atendimento as emergéncias médicas no pais.

Outubro / Novembro 2013 — Visita a Glasgow e Londres, no ambito do projeto “Pontos de Contato”
(parceria do British Council e People’s Palace Project), com o objetivo de conhecer as experiéncias
de instituicGes publicas e privadas que trabalham as diversas expressdes artisticas com artistas com
deficiéncia, com enfoque no projeto Unlimited, desenvolvido durante os Jogos Londres 2012.

Dezembro de 2013 — Reunido sobre voluntariado com a participacdo de parceiros na organizacdo
dos Jogos Rio 2016, para o relato de experiéncia como voluntéaria deficiente nos Jogos Londres
2012,

Dezembro de 2013 — Promocéo de intercambio entre alunos do Reino Unido e do Brasil, atendendo
solicitacdo de apoio do Consulado Britanico no Rio de Janeiro, com envolvimento de alunos de 09 a
11 anos de escolas publicas da cidade do Rio de Janeiro e de alunos da mesma faixa etaria de
escolas situadas em Southwark, Londres. A acéo pretende fazer o compartilnamento de experiéncias
relacionadas aos valores olimpicos pela a realizacdo dos Jogos nos dois paises, com
acompanhamento do intercambio entre esses grupos de alunos.

2.3.5 Diretoria de Infraestrutura de Mobilidade, Tréansito e Trafego - DIMOB

A infraestrutura de mobilidade, transito e trafego esta entre as que o Brasil se comprometeu a
prestar para a realizacdo dos Jogos. Destaca-se a existéncia de cartas-compromisso firmadas por
autoridades brasileiras, as quais garantiram, dentre outras, acfes nessa area, cujo tema consta no
Dossié de Candidatura, em especial do Tema 15.

A missdo da Diretoria de Infraestrutura de Mobilidade, Transito e Trafego (DIMOB) é garantir a
entrega, através da interacdo dos trés entes, além de outros agentes publicos e privados empenhados
nas aces de mobilidade, transito e trafego, dos projetos referentes a area, necessarios a organizagdo
dos Jogos, e que estes se realizem de forma segura e pacifica, garantindo o uso do legado do evento.

Ao longo de 2013 a DIMOB desenvolveu as seguintes agdes:

Aeroportos

A DIMOB participou durante o ano de 2013 do mais importante férum sobre aeroportos do pais, o
Comité Técnico para OperacOes Especiais (CTOE), coordenado pela Secretaria de Aviacao Civil
(SAC), que retine um grupo técnico setorial com os responsaveis pela realizagdo dos compromissos

assumidos no Dossié de Candidatura Rio 2016, com relag&o a infraestrutura aeroportuaria.

Além da participacdo desse Comité, a DIMOB executou as seguintes atividades, ligadas a area
aeroportuaria, no ano de 2013:

36



Organizacdo e sistematizacdo dos projetos de melhoria e ampliacdo dos aeroportos em forma de
Ficha de Projetos (FIP) junto aos entes executores das obras, 0s concessionarios, orientando-0s
quanto a formatacdo, prazo, escopo, metas, etc.

Visita aos terminais 1 e 2 do aeroporto Internacional do Galedo, com trajeto pré-determinado, para
testar os diversos niveis de mobilidade e acessibilidade. O objetivo da visita foi o de estreitar o
relacionamento com os membros do CTOE responsaveis pelos projetos e obras de acessibilidade,
possibilitando a troca de informacGes e conhecimento sobre as obras que serdo executadas até os
Jogos Olimpicos e Paralimpicos Rio2016.

Participacdo no Seminario sobre Qualidade de Servigos Aeroportuérios (S&o Paulo).

Programa Governamental de Observadores no Aeroporto Internacional de Brasilia e Salvador para
melhor compreender a operacdo aeroportuaria durante a Copa das Confederaces, bem como o
modelo de governanca desenvolvido para gerenciar o tema.

Atividades de orientacdo, nivelamento de informacdes e visitas técnicas com os representantes dos
concessionarios dos aeroportos Guarulhos, Brasilia e Viracopos.

Realizacdo do | Seminario Chegadas e Partidas, que contou com a presenca de 6 palestrantes e 53
participantes de 22 6rgdos ligados a Funcdo Chegadas e Partidas.

As principais agoes, atividades e projetos previstos para 2014, dentro dotema Aeroporto séo:
Participacdo do Programa Governamental de Observadores (PGO) nos aeroportos das cidades do
futebol durante os eventos da Copa do Mundo FIFA 2014; realizagdo do Il Seminario Chegadas e
Partidas, com novos temas e maior abrangéncia de convidados; acompanhamento dos projetos de
modernizacdo dos aeroportos das cidades olimpicas; acompanhamento do gerenciamento do uso
dos aeroportos e bases aéreas; participagdo nos comités especializados, planejados ou “ad hoc”, nos
assuntos aeroportuarios.

Além da area aeroportuaria, coube a DIMOB, em 2013, gerenciar essa Funcdo Chegadas e Partidas,
planejando e orientando no desenho das politicas e diretrizes para atuacdo nos aeroportos, porto,
vilas, acomodacdes, Cidades do Futebol e demais areas afins.

As principais responsabilidades/atividades dessa Funcéo foram:

Acompanhar a integracdo das atividades de todos os 6rgdos externos envolvidos no processo de
Chegadas e Partidas, de forma que as necessidades dos diferentes clientes, sejam atletas, dirigentes
ou publico em geral dos jogos sejam contempladas no planejamento dos servicos;

Acompanhar os planos operacionais de Chegadas e Partidas do Comité RIO 2016;

Monitorar as estratégias que garantam o cumprimento das exigéncias do Comité Olimpico
Internacional (COI) e do Comité Paraolimpico Internacional(IPC) no que se refere as obrigaces da
Area Funcional de Chegadas e Partidas;

Acompanhar, junto ao Comité Ri02016, o fornecimento de um servigo de facilitacdo de entrada,
conforme especificado no Manual Técnico do COI sobre Chegadas e Partidas.

Porto - A DIMOB coordenou em 2013 o férum sobre o porto (GT Porto). O objetivo do Grupo é
garantir um modelo de governanca participativa que viabilize o planejamento das acOes
estratégicas, acelere as medidas a serem tomadas para a execucdo das tarefas planejadas e permita a
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discussdo sobre os riscos e alternativas dos projetos que englobam a area. Participam desse grupo
técnico membros formalmente indicados pelas Instituicdes legais que representam os trés niveis de
governo, além Companhia de Desenvolvimento da Regido do Porto do Rio de Janeiro (CDURP),
Consorcio Integrador do Rio de Janeiro (CIRJ), eventualmente militares da Marinha do Brasil e
Comité Rio 2016.

Por meio da coordenacdo do GT Porto, a DIMOB executou diversas atividades em 2013.

Em janeiro e fevereiro houve a continuidade do Programa de Observacdo da temporada de navios
de cruzeiros, que acompanha o0s aspectos operacionais e logisticos daqueles meios.

Foram iniciadas gestdes junto a Petrobras no sentido do desenvolvimento de combustivel menos
poluente a ser utilizado pelos navios de cruzeiro durante a sua estadia no porto do Rio de Janeiro.

Em abril de 2013 foi realizada viagem a cidade de Sao Paulo para participar da XIX versdo da feira
“INTERMODAL SOUTH AMERICA”que abordou assuntos de infraestrutura portuaria, onde
foram apresentados novos servicos e obras voltados para a logistica dos portos.

Em setembro de 2013 foi realizada viagem a cidade de Santos (SP) para conhecer os aspectos
logisticos e operacionais do terminal de passageiros. Foi realizada também uma visita a escola
Fatto Brazil que capacita brasileiros que poderdo fazerparte das tripulaces de navios.Em setembro
de 2013, a DIMOB participou do workshop coordenado pela Anvisa para avaliar a temporada de
cruzeiro 2012 / 2013 segundo os aspectos fiscalizados por aquele 6rgéo.

Em outubro de 2013 foi realizada uma viagem a Fortaleza (CE), onde esta em construcdo um
terminal de passageiros, para verificar os aspectos logisticos e operacionais do empreendimento,
que encontrou uma solucédo para a coordenacao das areas de alfandega e publica.

Plano Tatico de Mobilidade para os Jogos Olimpicos e Paraolimpicos de 2016 — PTMJ
Ri02016.

O Comité Executivo (Comex) definiu, em janeiro de 2013, a necessidade de contratacdo de estudos
visando identificar e estimar os fluxos de transportes, realizar simulacGes e elaborar cenarios futuros
alternativos para a realizacdo dos Jogos Olimpicos e Paraolimpicos Rio 2016, cabendo a APO a
contratacdo desses estudos.

Durante o primeiro semestre de 2013, a APO / DIMOB providenciou 0s aspectos necessarios para
formalizacdo da constituicdo de Comissdo Técnica com a participacdo dos trés entes consorciados.
A partir de julho de 2013 a Comissdo Técnica deu inicio as discussdes para que se definisse o
conteudo, requisitos técnicos e produtos a serem contratados por meio de Termo de Referéncia
detalhado, de forma a permitir a realizacdo da licitagdo publica.

Coordenada pela DIMOB/APO, a Comissdo Técnica finalizou a Minuta do Projeto Béasico do
Termo de Referéncia, em dezembro de 2013, com o objetivo de contratar empresa(s) de consultoria
em engenharia para o desenvolvimento de estudos, estimativas, projecées de demanda, simulagdes
de trafego e gestdo de multiddes para os Jogos Rio 2016, intitulado Plano Tatico de Mobilidade
para 0s Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016 (PTMJRi02016). Os estudos deverdo abordar a
analise macroscopica do Rio de Janeiro e dos Jogos RIO 2016, assim como as meso e
microscopicas zona olimpicas.
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Integracfes Modais

A Diretoria de Infraestrutura de Mobilidade, Transito e Trafego - DIMOB coordena, desde marco
de 2013, o Grupo de Trabalho de Integragdes Modais. Este forum de trabalho foi criado para
conciliar os varios projetos de obras em execucdo pelos entes consorciados, decorrentes das
garantias assinadas, com vistas a promover melhorias nos sistemas ferroviario, metroviario e
rodoviario do Rio de Janeiro. A implementacdo do novo modal de transporte publico de massa na
cidade, o BRT, uma das garantias de interligacdo entre as zonas olimpicas (Anel de Alta
Performance) ampliou a necessidade de integracdo entre os modais que compdem o sistema publico
de transporte do Rio de Janeiro.

O GT realizou 14 encontros, além de 6 reunides para tratar exclusivamente dos projetos dos
subgrupos Magalhdes Bastos e Vila Militar, além de Vicente de Carvalho e Olaria.

O GT decidiu priorizar a integracdo fisica entre as estacbes de metrd, trem e BRT para,
posteriormente, trabalhar as questfes referentes a integracdo tarifaria. Para atingir os objetivos de
promocdo da integracao entre os modais, 0 Grupo analisou 0s projetos de execugdo considerando o
atendimento as demandas da operacdo dos Jogos Olimpicos e Paraolimpicos Rio 2016, sempre com
vistas a0 modo legado. As analises técnicas do GT sdo fundamentadas nos aspectos de
acessibilidade, viabilidade de execucdo, melhoria do fluxo de usuérios, conexdo com o viario da
cidade, dentre outros.

Mobilidade das Zonas Olimpicas

Em 2013 foi realizado o acompanhamento da situacdo da mobilidade interna de cada Zona
Olimpica, através da participacdo nas reunides de Integracdo com a CIRJ, nos 15°. e 16°. VICR, no
4°, Project Review do IPC, neste caso para identificar a preparacdo das Zonas Olimpicas em relacdo
as Paraolimpiadas. Concomitantemente a DIMOB, participou de reunies técnicas com 0s entes
visando contribuir na elaboracéo do Plano Tatico de Mobilidade(PTM).

Especificamente para a Zona Olimpica de Deodoro, foram feitas acBGes mais pontuais, como
reunies com o Estado Maior do Exército, com a Assessoria Especial para Grandes Eventos
(AEGE), com o Comando da 12 Divisdo do Exército, além de visitas técnicas a Vila Militar,
Magalhdes Bastos e Deodoro. Essas a¢fes proporcionaram a ativacdo da ligacdo técnica com a
AEGE, Diretoria de Patrim6nio Imobiliario e Meio Ambiente do Exército (DIPMA) e reativaram a
interlocucdo com a Assessoria dos Jogos Olimpicos do Exército (AJO) e com o Comando da 18
Diviséo de Exército (12 DE).

Cadeia de Suprimentos

A partir de 2013 a DIMOB iniciou a montagem da estrutura de governancga para 0 monitoramento
da cadeia de suprimentos.

No primeiro semestre de 2013, a DISEG / APO, em conjunto com o Comité Rio 2016, decidiu
estabelecer uma estrutura de governanga para monitoramento da cadeia de suprimentos com o0
intuito de agir visando eliminar eventuais riscos de desabastecimento. Esta estrutura de governanga
tem em seu primeiro nivel a comissdo governamental, coordenada pela APO. Esta comissdo €
composta pela APO, Ministério do Desenvolvimento, Industria e Comércio (MDIC) e Ministério do
Trabalho (MT).
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Somadas as atividades acima relacionadas, a DIMOB cumpriu ainda em 2013, as atribuicGes de
acompanhar os projetos da &rea de Transportes e de facilitar a interlocucdo entre os entes
consorciados por meio do constante relacionamento com o0s atores envolvidos na organizacao dos
Jogos Rio 2016. Para isso, participou dos diversos foruns tematicos e dos eventos de transferéncia
de conhecimento, além de utilizar as ferramentas de monitoramento e gerenciamento disponiveis
(reunibes do Integrador/CIRJ) atualizando as Fichas Individuais de Projeto (FIP), analisando e
atualizando as Lista de Projetos (LoP) e participando efetivamente dos eventos gerenciais do COl e
IPC.

3. ESTRUTURA DE GOVERNANCA E DE AUTOCONTROLE DA GESTAO

3.1 Estrutura de Governanca

A Lei Federal n° 12.396, de 21 de marco de 2011, a Lei Estadual n® 5.949 e a Lei Municipal n°
5.260, ambas de 13 de abril de2011, ratificam o Protocolo de Inten¢des firmado entre a Unido, o
estado do Rio de Janeiro e 0 municipio do Rio de Janeiro, que tem por finalidade constituir o
Consorcio Publico, denominado Autoridade Pablica Olimpica, que em seu artigo 5° especifica que a
APO mantera estrutura interna prépria de Auditoria, Controladoria e Corregedoria.

3.1.1 Estrutura de Governanga Externa a UJ

De acordo com a clausula décima primeira do Protocolo de Intengdes, “a APO tera como instancia
méaxima o Conselho Publico Olimpico, 6rgdo de natureza colegiada e permanente, constituido pelos
Chefes dos Poderes Executivos da Unido, do Estado do Rio de Janeiro e do Municipio do Rio de
Janeiro, ou por representantes por eles designados, cada um com direito a um voto.”

A clausula décima terceira do Protocolo de Intencdes estabelece que o Conselho de Governanga €
6rgdo permanente de assessoramento do Conselho Publico Olimpico de natureza colegiada.

3.1.2 Estrutura de Governanca Interna

De acordo com o art. 12 do Estatuto da APO, o Conselho Fiscal, de carater permanente e colegiado,
é o organismo de fiscalizacdo econdmico-financeira da APO, constituido de trés membros titulares
e trés membros suplentes, pertencentes aos 6rgdos dos entes integrantes do consorcio, indicados
pelo Presidente da APO e nomeados pelo Conselho Pablico Olimpico.

A Resolucdo N° 03, de 27 de dezembro de 2011 do Conselho Publico Olimpico aprovou o Estatuto
da Autoridade Publica Olimpica, nos termos da proposta submetida pelo Diretor Executivo da
entidade por meio do Memorando n° 08, de 23 de dezembro de 2011, identificando as competéncias
da Controladoria, da Auditoria e do Conselho Fiscal.

Segundo o estatuto da APO, compete ao Conselho Fiscal:

| - fiscalizar os atos dos dirigentes da APO e verificar o cumprimento dos seus deveres legais e
estatutarios;

Il - analisar, a0 menos trimestralmente, o balancete e demais demonstracGes financeiras elaboradas
periodicamente pela APO;

Il — pronunciar-se sobre assuntos de sua atribuicdo que lhe forem submetidos pelo Conselho de
Governanca ou pela Diretoria Colegiada;
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IV - acompanhar a execu¢do patrimonial, financeira e orgcamentaria, podendo examinar livros e
quaisquer outros documentos e requisitar informacoes;

V - exercer as demais atribuicdes atinentes ao seu poder de fiscalizacdo, mediante orientacdes das
areas fazendarias e de controle externo;

VI - opinar sobre as propostas a serem submetidas ao Conselho Publico Olimpico e a Diretoria
Executiva, relativas a matérias orcamentarias, financeiras e patrimoniais;

VII - opinar sobre o relatdrio anual de administracédo e a prestacdo de contas da Diretoria Executiva,
fazendo constar de seu parecer informagdes complementares que julgar necessarias ou Uteis a sua
avaliacdo.

Segundo o estatuto da APO, compete a Controladoria:

I- atuar preventivamente visando a solucéo e alcance dos resultados e a¢cdes de interesse da APO;

Il — comprovar a legalidade dos atos de gestdo orcamentéria - financeira, patrimonial, de pessoal,
demais sistemas administrativos e operacionais;

I11 - verificar a regularidade dos controles internos, especialmente daqueles referentes a realizacdo
da receita e da despesa, bem como da execucao financeira de contratos, convénios, acordos e ajustes
firmados pela APO;

IV — interagir com o0s controles internos e externos dos trés niveis da Administracdo Publica,
exercendo a interface institucional com entidades externas de controle e atuando no provimento de
informacdes;

V- avaliar a gestdo orcamentaria, financeira, contabil, patrimonial e de recursos humanos, assim
como dos demais sistemas administrativos e operacionais, examinando os resultados quanto a
economicidade, eficiéncia e regularidade dos atos;

VI - avaliar o desempenho dos processos organizacionais, estimulando o aperfeicoamento continuo
das préaticas gerenciais, incentivando a eficiéncia no uso dos recursos e sugerindo medidas para
compatibilizar as competéncias das Diretorias;

VIl - promover intercambio com entidades nacionais e estrangeiras, mantendo - se devidamente
atualizado em termos de inovagdes de processos organizacionais, estudos e investigacfes em sua
area de competéncia;

VIII - organizar a controladoria, com o suporte necessario de recursos humanos e materiais, com o
objetivo de fortalecer a gestéo e racionalizar as a¢Ges de controle.

Segundo o estatuto da APO, compete a Auditoria:

| - elaborar e executar o Plano Anual de Auditoria Interna, de acordo com as normas vigentes
editadas pelos orgéos centrais de controle interno e externo da Unié&o;

Il - acompanhar e avaliar a conformidade da execucdo e do cumprimento das metas dos Planos
Plurianuais;

Il - analisar e avaliar a execug¢do orcamentaria quanto a conformidade, os limites e as destinagdes
estabelecidas na legislacéo pertinente;

IV - apoiar e assessorar a gestdo orcamentéria, financeira, contdbil, patrimonial e de recursos
humanos, assim como dos demais sistemas administrativos e operacionais, examinando 0s
resultados quanto a economicidade, eficiéncia e regularidade dos atos;

V - atuar no provimento de informacGes e no apoio as auditagens realizadas pelos Orgdos de
controle;

VI - otimizar as auditorias efetuadas pela APO;

VII - examinar e emitir prévio parecer sobre a prestacdo de contas anual da APO e tomada de contas
especiais;

VIII - organizar a unidade de auditoria interna, com o suporte necessario de recursos humanos e
materiais, com o objetivo de fortalecer a gestao e racionalizar as agdes de controle;
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IX - atender e formular respostas aos 6rgdos de auditoria dos Governos Federal, Estadual e
Municipal e do Tribunal de Contas da Uni&o.

3.2 Avaliagéo do Funcionamento dos Controles Internos

Quadro A.3.2 — Avaliacéo do Sistema de Controles Internos

ELEMENTOS DO SISTEMA DE CONTROLES INTERNOS A SEREM

AVALIADOS

VALORES

Ambiente de Controle

3 | 4

A alta administracdo percebe os controles internos como essenciais a
consecucdo dos objetivos da unidade e ddo suporte adequado ao seu
funcionamento.

Os mecanismos gerais de controle instituidos pela UJ sdo percebidos por
todos os servidores e funcionarios nos diversos niveis da estrutura da
unidade.

A comunicacao dentro da UJ é adequada e eficiente.

Existe cddigo formalizado de ética ou de conduta.

Os procedimentos e as instrugdes operacionais sdo padronizados e estéo
postos em documentos formais.

H& mecanismos que garantem ou incentivam a participacdo dos
funcionarios e servidores dos diversos niveis da estrutura da UJ na
elaboracdo dos procedimentos, das instru¢des operacionais ou cddigo de
ética ou conduta.

As delegacbes de autoridade e competéncia sdo acompanhadas de
definices claras das responsabilidades.

Existe adequada segregacdo de funcBes nos processos e atividades da
competéncia da UJ.

Os controles internos adotados contribuem para a consecugdo dos
resultados planejados pela UJ.

Avaliagdo de Risco

10.

Os objetivos e metas da unidade jurisdicionada estdo formalizados.

11.

H& clara identificacdo dos processos criticos para a consecucdo dos
objetivos e metas da unidade.

12.

E pratica da unidade o diagndstico dos riscos (de origem interna ou
externa) envolvidos nos seus processos estratégicos, bem como a
identificacdo da probabilidade de ocorréncia desses riscos e a consequente
adocdo de medidas para mitiga-los.

13.

E pratica da unidade a definicdo de niveis de riscos operacionais, de
informac@es e de conformidade que podem ser assumidos pelos diversos
niveis da gestao.

14.

A avaliacéo de riscos é feita de forma continua, de modo a identificar
mudancas no perfil de risco da UJ ocasionadas por transformacfes nos
ambientes interno e externo.

15.

Os riscos identificados sdo mensurados e classificados de modo a serem
tratados em uma escala de prioridades e a gerar informagdes Uteis a
tomada de decisao.
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16.Nao ha ocorréncia de fraudes e perdas que sejam decorrentes de
fragilidades nos processos internos da unidade.

17.Na ocorréncia de fraudes e desvios, é pratica da unidade instaurar
sindicAncia para apurar responsabilidades e exigir eventuais X
ressarcimentos.

18.H& norma ou regulamento para as atividades de guarda, estoque e
inventario de bens e valores de responsabilidade da unidade. X

Procedimentos de Controle 1 2 3 4 5

19. Existem politicas e acdes, de natureza preventiva ou de deteccdo, para
diminuir os riscos e alcancar os objetivos da UJ, claramente estabelecidas.

20. As atividades de controle adotadas pela UJ sdo apropriadas e funcionam
consistentemente de acordo com um plano de longo prazo.

21. As atividades de controle adotadas pela UJ possuem custo apropriado ao
nivel de beneficios que possam derivar de sua aplicacdo.

22. As atividades de controle adotadas pela UJ sdo abrangentes e razoaveis e
estdo diretamente relacionadas com os objetivos de controle.

Informacéo e Comunicacéo 1 2 3 4 5

23. A informacéo relevante para UJ é devidamente identificada, documentada,
armazenada e comunicada tempestivamente as pessoas adequadas.

24. As informag0es consideradas relevantes pela UJ séo dotadas de qualidade
suficiente para permitir ao gestor tomar as decisGes apropriadas.

25. A informacdo disponivel para as unidades internas e pessoas da UJ é
apropriada, tempestiva, atual, precisa e acessivel.

26. A Informacéo divulgada internamente atende as expectativas dos diversos
grupos e individuos da UJ, contribuindo para a execucdo das X
responsabilidades de forma eficaz.

27. A comunicagdo das informagBes perpassa todos os niveis hierarquicos da
UJ, em todas as direces, por todos os seus componentes e por toda a sua X
estrutura.

Monitoramento 1 2 3 4 5

28.0 sistema de controle interno da UJ é constantemente monitorado para
avaliar sua validade e qualidade ao longo do tempo.

29. 0 sistema de controle interno da UJ tem sido considerado adequado e
efetivo pelas avaliacdes sofridas.

30. O sistema de controle interno da UJ tem contribuido para a melhoria de
seu desempenho.

Analise Critica:

Escala de valores da Avaliag&o:
(1) Totalmente invalida: Significa que o contetdo da afirmativa € integralmente n&o observado no contexto da UJ.

(2) Parcialmente invalida: Significa que o contetdo da afirmativa é parcialmente observado no contexto da UJ, porém, em sua minoria.
(3) Neutra: Significa que ndo ha como avaliar se o contetdo da afirmativa é ou ndo observado no contexto da UJ.
(4) Parcialmente valida: Significa que o conteido da afirmativa é parcialmente observado no contexto da UJ, porém, em sua maioria.

(5) Totalmente valido. Significa que o contetdo da afirmativa é integralmente observado no contexto da UJ.
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3.3 Remuneracgdo Paga a Administradores

Na estrutura organizacional da APO consta o Conselho Publico Olimpico, o Conselho de
Governanca e o Conselho Fiscal conforme Organograma disposto no Item 1.3 deste Relatério.

3.3.1 Politica de Remuneracdo dos Membros da Diretoria Estatutaria e dos Conselhos de
Administracao e Fiscal

De acordo com o Protocolo de Intencdes, estd prevista a remuneracdo aos Conselheiros por
participacdo em cada reunido do Colegiado, conforme identificado a seguir:

Paragrafo Sexto da Clausula Décima Terceira - define que os membros do Conselho de
Governanca, exceto o Presidente eo Diretor Executivo, além do reembolso obrigatério das despesas
de locomocdo e estada necesséarias ao desempenho da funcdo, receberdo o valor mensal de R$
2.200,00 (dois mil e duzentos reais), devido somente nos meses em que ocorrer reunidao do
colegiado.

Paragrafo Quinto da Clausula Décima Quarta - define que os membros do Conselho Fiscal, alem do
reembolso obrigatorio das despesas de locomocdo e estada necessarias ao desempenho da funcéo,
receberdo o valor mensal de R$ 2.200,00 (dois mil e duzentos reais), devido somente nos meses em
que ocorrer reunido do colegiado.

3.3.2 Demonstrativo da Remuneracdo Mensal de Membros de Conselhos
Vide Anexo I.

3.4 Sistema de Correicéo

Apesar de estar prevista uma estrutura de correicdo na Lei n® 12.396/2011 a APO ndo disponibiliza
desta estrutura.

4. Programacdo e Execucao da Despesa Orcamentéria e Financeira
4.1. Execucao das despesas
4.1.1 — Programacéao das Despesas

A Autoridade Pablica Olimpica € classificada como autarquia em regime especial, ndo integrante
dos Orgamentos Fiscal e da Seguridade de qualquer dos Entes que a compdem (Uni&o, Estado do
Rio de Janeiro e Municipio do Rio de Janeiro). Seu orcamento € ndo Legislativo e sim Contratual.

4.1.2 Movimentacdo Orcamentaria Interna e Externa por Grupo de Despesa.

N&o ha conteldo a ser declarado no exercicio de referéncia, pois a APO néo realizou movimentagédo
interna e externa.
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4.1.3 — Realizagdo da Despesa com Créditos Originarios

4.1.3.1 Despesas Totais Por Modalidade de Contratagdo — Créditos Originarios - Total

Quadro A.4.1.3.1. Despesas por Modalidade de Contratagdo — Créditos Originarios — Total

Unidade Orgamentéria: Autoridade Publica Olimpica

Codigo UO: 91005

UGO0:913001/913002/
913003

Despesa Liquidada

Despesa paga

Modalidade de Contratacgao 2013 2012 2013 2012
1. Modalidade de Licitacéo
(at+b+c+d+e+f+g) 1.975.430,87 708.055,37 1.975.430,87 708.055,37
a) Convite 0 0 0 0
b) Tomada de Pregos 0 0 0 0
c) Concorréncia 0 0 0 0
d) Pregédo 1.975.430,87 708.055,37 1.975.430,87 708.055,37
e) Concurso 0 0 0 0
f) Consulta 0 0 0
g) Regime  Diferenciado  de 0 0 0
Contratacdes Publicas 0
2. Contratacdes Diretas (h+i) 51.123,36 141.634,81 51.123,36 141.634,81
h) Dispensa 36.677,13 36.124,19 36.677,13 36.124,19
i) Inexigibilidade 14.446,23 105.510,62 14.446,23 105.510,62
3. Regime de Execucéo Especial 0 0 0 0
j)  Suprimento de Fundos 0 0 0 0
4. Pagamento de Pessoal (k+l) 11.918.709,75 9.531.106,34 11.918.709,75 9.531.106,34
k)  Pagamento em Folha 11.352.799,62 8.871.802,09 11.352.799,62 8.871.802,09
I) Diarias 565.910,13 641.304,65 565.910,13 641.304,65
5. Outros 5.830.054,56 494.900,43 5.431.463,71 494.900,43
6. Total (1+2+3+4+5) 19.775.318,54 10.875.696,95 19.376.727,69 10.875.696,95

Fonte: SIAFI GERENCIAL

OBS: O valor liquidado de R$ 5.830.054,56 refere-se a: reembolso de despesa de pessoal cedido (R$ 3.965.535,48),
auxilio moradia (R$ 1.300.906,36) e ajuda de custo (R$ 559.704,35).

4.1.3.2 Andlise Critica de Realizacao da Despesa

No exercicio de 2013, bem como nos dois anteriores, os contratos de rateio foram firmados no
ultimo bimestre do ano o que traz uma certa incerteza nas previsdes orcamentarias. A execucdo da
autarquia ocorre com recursos financeiros oriundos de superdvit apurado em balango patrimonial do
exercicio anterior e com outras receitas havidas durante o exercicio civil.

Ressalta-se, que o contrato de rateio de 2013 foi firmado em 17/12/2013 e, nenhum dos
consorciados, repassou 0s recursos financeiros dentro de sua vigéncia que expirou em 31/12/2013.
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4.2 Movimentacao e os Saldos de Restos a Pagar de Exercicios Anteriores

Quadro A.4.2 — Restos a Pagar inscritos em Exercicios Anteriores

Valores em R$ 1,00

Restos a Pagar nédo Processados

Ano de Saldo a pagar
Inscricdo | Montante 01/01/2013 Pagamento Cancelamento 31/12/2013
2012 552.155,66 123.580,97 169.413,62 259.161,07
2011 85.000,00 29.874,29 0 55.125,71
Restos a Pagar Processados
Ano de Saldo a pagar
Inscricdo | Montante 01/01/2013 Pagamento Cancelamento 31/12/2013
2012 0 0 0 0
2011 0 0 0 0

4.2.1 Analise Critica

Tendo em vista que o Contrato de Rateio n® 01/2013 foi assinado em 17/12/2013 e os recursos nele
previstos ndo foram repassados a este Consorcio, por nenhum dos trés entes, somente restaram
consignados a inscricdo do montante conforme apresentado no Quadro A.4.2.

5. Gestéo de Pessoas, Terceirizagdo de Méao de Obra e Custos Relacionados

As informacfes sobre a gestdo de pessoal da Autoridade Publica Olimpica — APO contemplam os
quadros funcionais compativeis com a especificidade da Autarquia, registrando informacdes
guantitativas e qualitativas, possibilitando uma possivel analise da gestdo do quadro de pessoal,
tanto na dimensédo operacional, quanto na dimensdo estratégica, com possibilidade de confronto dos
registros dos atos de pessoal e as vedacdes legais de acumulacdo de cargos, funcGes e empregos

publicos.

5.1 Estrutura do Pessoal da Unidade

5.1.1 Demonstracdo da Forca de Trabalho a Disposi¢do da Unidade Jurisdicionada

5.1.1.1 Lotacgéo
Quadro A.5.1.1 — Forca de trabalho da UJ — Situaco Apurada em 31.12

. . Lotacao Ingressos no | Egressos no
Tipologias dos Cargos - - P e
Autorizada | Efetiva Exercicio Exercicio
1. Servidores em Cargos Efetivos (1.1 + 1.2) 181 45 13 13
1.1. Membros de poder e agentes politicos
1.2. Servidores de Carreira (1.2.1+1.2.2+1.2.3+1.2.4) 45 13 13
1.2.1. Servidores de carreira vinculada ao 6rgao
1.2.2. Servidores de carreira em exercicio
. 1 1
descentralizado
1.2.3. Servidores de carreira em exercicio provisério
1.2.4. Servidores requisitados de outros 6rgaos e 44 12 13
esferas
2. Servidores com Contratos Temporarios
3. Sgrv!dores sem Vinculo com a Administracéo 2 12 11
Publica
4. Total de Servidores (1+2+3) 181 71 25 24

Fonte: SIAPE, SIAPECAD e Registros Funcionais dos Servidores

“(A distribuicdo dos cargos e funcdes da APO esta sendo realizada conforme previsto na Lei Federal n® 12.396/2011,

Clausula Décima Sexta?, paragrafos sexto e sétimo, e, na Clausula Décima Sétima)”
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A Autarquia nao possui quadro de pessoal efetivo, e as remocdes ocorridas foram de servidores, que
em carater excepcional e no interesse da Administracdo, permaneceram no Escritério de
Representacdo, na cidade de Brasilia, Distrito Federal e que, se deslocaram dentro do exercicio para
a sede, na cidade do Rio de Janeiro, quando da mudanca da Sede do Banco do Brasil, para a Caixa
Econdmica Federal.

5.1.2 Qualificacao da Forca de Trabalho

5.1.2.1 Estrutura de Cargos e de Funcdes

Quadro A.5.1.2.1 — Detalhamento da Estrutura de Cargos em Comissdo e Fungbes Gratificadas da UJ Situa¢do em 31/12

Tipologias dos Cargos em Comissao e das Lotacéo Ingressos no Egressos no
Funcdes Gratificadas Autorizada Efetiva Exercicio Exercicio
1. Cargos em Comissdo 91 53 18 22
1.1.Cargos Natureza Especial 01 01 01 01
1.2.Grupo Diregéo e Assessoramento Superior 90 52 17 21
1.2.1. Servidores de Carreira Vinculada ao
Orgéo
1.2.2. Servidores de Carreira em Exercicio
. 01 01
Descentralizado
1.2.3. Servidores de Outros Orgaos e Esferas 25 04 10
1.2.4. Sem Vinculo 26 12 11
1.2.5. Aposentados
2. Funcdes Gratificadas 90 18 07 02
2.1.Servidores de Carreira Vinculada ao Orgéo
2.2.Servidores de Carreira em Exercicio
- 01
Descentralizado
2.3.Servidores de Outros 6rgaos e Esferas 17 07 02
3. Total de Servidores em Cargo e em Funcéo 181 71 25 24
(1+2)
Fonte: SIAPE

5.1.2.2 Qualificacdo do Quadro de Pessoal da Unidade Jurisdicionada Segundo a Idade

Quadro A.5.1.2.2 — Quantidade de Servidores da UJ por Faixa Etaria — Situagdo apurada em 31.12

Quantidade de Servidores por Faixa Etaria
Tipologias do Cargo Até 30 De31a40 | Ded4la50 | De51a60 | Acimade
anos anos anos anos 60 anos
1. Provimento de Cargo Efetivo
1.1. Membros de Poder e Agentes Politicos
1.2. Servidores de Carreira
1.3. Servidores com Contratos Temporarios
2. Provimento de Cargo em Comisséo
2.1. Cargos de Natureza Especial 01
2.2 . Grupo Direcdo e Assessoramento Superior 02 15 11 19 05
2.2. Funcoes Gratificadas 05 08 05
3. Totais (1+2) 02 20 19 25 05

Fonte: SIAPE
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Quadro A.5.1.2.3 — Quantidade de Servidores da UJ por Nivel de Escolaridade — Situa¢do apurada em 31/12

Tipalogias da/Carga Quantidade de Pessoas por Nivel de Escolaridade
1 2 3 4 5 6 7 8 9
1. Provimento de Cargo Efetivo
1.1. Membros de Poder e Agentes Politicos
1.2. Servidores de Carreira
1.3. Servidores com Contratos Temporarios
2. Provimento de Cargo em Comiss&o 02 | 03 28 22 05 | 11
2.1. Cargos de Natureza Especial 01
2.2. Grupo Direcéo e Assessoramento Superior 01 19 18 04 10
2.2. Funcdes Gratificadas 02 | 02 09 04 01
3. Totais (1+2) 02 | 03 28 22 05 | 11

LEGENDA

Nivel de Escolaridade

1 - Analfabeto; 2 - Alfabetizado sem cursos regulares; 3 - Primeiro grau incompleto; 4 - Primeiro grau; 5 - Segundo grau ou técnico;
6 - Superior; 7 - Aperfeicoamento / Especializacdo / Pés-Graduacdo; 8 — Mestrado; 9 — Doutorado/P6s Doutorado/PhD/Livre
Docéncia; 10 - N&o Classificada.

Fonte: Cadastro SIAPE

5.1.3 Custos de Pessoal da Unidade Jurisdicionada
Anexo lllI.

5.1.4 Acumulacdo Indevida de Cargos, Funcbes e Empregos Publicos

A APO, como medida de controle, quando do ingresso dos servidores cedidos, requisitados ou sem
vinculo com a Administracdo Publica, utiliza formularios, que sdo preenchidos pelos servidores,
onde declaram ndo acumularem cargos, funcdes ou empregos publicos, em cumprimento ao que
estabelece o art. 37, incisos XVI e XVII, da Constituicdo Federal.

Tais documentos, encontram-se arquivados nos assentamentos funcionais de cada um dos
servidores que compdem o quadro da APO.

5.1.5 Providéncias Adotadas nos Casos de Acumulacdo Indevida de Cargos, Funcdes e
Empregos Publicos

Ndo houve, até a presente data, nenhum caso de acumulacdo indevida de cargos, funcdes e
empregos publicos.

5.1.6 Indicadores Gerenciais Sobre Recursos Humanos

No presente exercicio, foram aprimorados alguns ferramentas de controle, tais como: controle de
frequéncia dos servidores, cuja responsabilidade de envio das ocorréncias mensais é dos dirigentes
das Unidades Administrativas que compdem a APO; o Boletim de Servico com periodicidade
mensal; Relatérios Gerenciais de pessoal com informagdes sobre unidade de exercicio; controle de
cargos/funcbes ocupados e vagos; controle e numeracdo de atos administrativos sobre
nomeacgOes/exoneracOes, designacdo e dispensas de servidores; controle de processos de
cessdo/requisicdo para APO etc.

Outro eficiente sistema de controle utilizado pela Supervisdo de Recursos Humanos é o Sistema
Integrado de Administracdo de Recursos Humanos-SIAPE, onde tudo relacionado a Administracéo
de Pessoal, como o preparo da Folha de Pagamento e Cadastro de Pessoal, o controle de feérias,
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dentre outras fungdes cartoriais, sdo implantados no referido Sistema, facilitando o trabalho de seus
usuarios e o aprimoramento nos controles de informacdes/dados, relativos a Recursos Humanos.

6. Gestdo do Patrimonio Mobiliario e Imobilidrio
6.1 Gestdo da frota de Veiculos Proprios e Contratados de Terceiros.

A Autoridade Publica Olimpica ndo possui frota propria de veiculos. Portanto, servico de locagdo
de veiculos, a saber:

a) A quantidade de veiculos esta dividida da seguinte forma:

a.1) Rio de Janeiro conta com uma frota de 5(cinco) veiculos de transporte institucional e 6 (seis)
veiculos de servico.

a.2) Brasilia conta com 1 (um) veiculo de transporte institucional e 1(um) veiculo de servico.

b) A contratacao realizada vem proporcionando a APO a estrutura de transportes necessaria a
realizacdo de suas acdes, possibilitando o alcance de vérias de suas atividades funcionais e
operacionais, impactando positivamente nos resultados das mesmas.

C) A legislacdo que regula a constituicdo e a forma de utilizagdo da frota de veiculos é o
Decreto Federal n° 6.403, de 17 de marco de 2008.

d) A Autoridade Publica Olimpica ndo possui frota propria de veiculos, utilizando-se de
terceirizacdo contratada. A deliberacdo pela contratacdo do servico terceirizado foi adotada,
considerando-se as especificidades do modelo institucional da APO, que tem prazo de encerramento
de sua acdo definido por lei. Esse cenario reflete os ditames e orientacbes que regem a
Administracdo Publica de que somente se adquira aquilo que ndo for possivel, conveniente ou
oportuno locar, visando minimizar os custos e esforgos futuros de uma desmobilizacdo patrimonial.

e) A empresa que atualmente presta o servico para a APO/RJ é a Wollauto Administracdo e
Locacédo Ltda., e o valor global maximo previsto anualmente é de R$ 1.041.416,40 ( um milhdo,
quarenta e um mil, quatrocentos e dezesseis reais e quarenta centavos). A empresa Positivo
Empreendimentos Ltda., presta o servico para a APO/BSB e o valor global maximo previsto
anualmente é de R$ 144.822,00 (cento e quarenta e quatro mil, oitocentos e vinte e dois reias).

Frota de Veiculos Automotores a Servi¢o da UJ, mas contrata de terceiros

a) Né&o foram realizados estudos técnicos para opcdo pela terceirizacdo da frota, pois, tal opgéo
foi adotada pelo fato do modelo institucional da APO estabelecer um prazo para encerramento de
suas atividades o que inviabilizaria a aquisi¢do de veiculos proprios.

b) A empresa que atualmente presta o servi¢co para a APO/RJ é a Wollauto Administracdo e
Locacdo Ltda., cujo Cadastro Nacional de Pessoa Juridica - CNPJ esté registrado sob o numero
38.002.358/0001-26. A empresa que atualmente presta o servico para a APO/BSB é a Positivo
Empreedimentos Ltda-ME, inscrita no CNPJ n° 10.159.139/0001-36.

C) A licitacdo ocorreu por meio de pregéo eletrénico. Os dados contratuais e de execugdo estao
dispostos nas seguintes tabelas:
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Wollauto Administracdo e Locacéo Ltda.

Contrato Vigéncia Valor do Contrato Valor pago até dez/2013*

06/2013 21/08/2013 a 20/08/2014 R$ 1.041.416,40 R$ 306.190,49

*valor liquido mais as retengdes

Positivo Empreendimentos Ltda.

Contrato Vigéncia Valor do Contrato Valor pago até dez/2013*

07/2013 30/08/2013 a 29/08/2014 R$ 144.822,00 R$ 22.999,05

*Valor liquido (empresa isenta de retencdes)

d) A legislacdo que regula a constituicdo e a forma de utilizagdo da frota de veiculos é o
Decreto Federal n° 6.403, de 17 de marco de 2008.

e) A contratacdo realizada vem proporcionando a APO a estrutura de transportes necessaria a
realizacdo de suas acOes, possibilitando o alcance de vérias de suas atividades funcionais e
operacionais, impactando positivamente nos resultados das mesmas.

f) A quantidade de veiculos por grupo esta fixada da seguinte forma:
Quantidade de Veiculos
Localidade Tipo Quantidade Total

. ] Transporte Institucional 5
Rio de Janeiro i

Servico 6

_ 13

] Transporte Institucional 1
Brasilia _

Servico 1

9) A média anual de uso para os veiculos caracterizados como transporte institucional é de
13.100km e para os veiculos caracterizados como de servico é de 5.673km.

h) A idade média de todos os veiculos é de 1 (um) ano.
i) Os custos associados a manutencdo da frota estdo incluidos no contrato.

j) A estrutura de controle existente na APO para fiscalizar a prestacdo do servico de transporte
conta com um servidor, em cada localidade, ao qual cabe acompanhar a execucdo, ndo existindo,
ainda, sistema informatizado com essa finalidade.

O contrato firmado com a empresa Wollauto prevé a disponibilizacdo de 11 (onze) veiculos, cujo
custo € composto de parte fixa e percentual variavel (conforme a quilometragem rodada). A média
de quilometragem anual é estimada, pois, o contrato iniciou em agosto de 2013, conferindo a média
projetada anual/veiculo o0 montante de 8.124 km.

O contrato firmado com a empresa Posivo prevé a disponibilizacdo de 02 (dois) veiculos, cujo custo
é composto de parte fixa e percentual varidvel (conforme a quilometragem rodada). A média de
guilometragem anual € estimada, pois, o contrato iniciou em outubro de 2013, conferindo a média
projetada anual/veiculo o0 montante de 8.400 km.

Os veiculos disponibilizados tém idade maxima de 1 (um) ano de uso e 0s custos associados a
manutengdo da frota (gastos com combustiveis e lubrificantes, revisdes periodicas, seguros
obrigatorios, pessoal responsavel pela administracdo da frota, entre outros) estdo incluidos no custo
fixo estabelecido na proposta formalizada na licitacao.
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A estrutura de controle existente na APO para fiscalizar a prestacdo do servigo de transporte conta
com um servidor, em cada localidade, ao qual cabe acompanhar a execugéo, ndo existindo, ainda,
sistema informatizado com essa finalidade.

A empresa que prestou o servigo para a APO entre Janeiro e Agosto de 2013 foi a Fueltime
Transportes Ltda., cujo Cadastro Nacional de Pessoa Juridica esta registrado sob o numero
07.613.502/0001-37.

A licitacdo para contratacdo da empresa foi realizada pela Secretaria Municipal de Administracdo
da Prefeitura da Cidade do Rio de Janeiro, na modalidade “Pregdo Eletronico”, gerando uma Ata de
Registro de Precos, cuja adesdo, pela APO, foi autorizada e efetivada, originando o contrato n°
05/2012, firmado com a Autoridade Publica Olimpica, com vigéncia estabelecida até margo de
2013 e com valor contratado de R$ 633.600,00 (seiscentos e trinta e trés mil e seiscentos reais).

O contrato firmado com a Fueltime disponibilizava para a APO 7(sete) veiculos de servigo,
contratados e pagos por diaria, ndo existindo, portanto, tabulacdo da quilometragem rodada. Os
veiculos disponibilizados a época tinham idade média de 1 (um) ano de uso e os custos associados a
manutencdo da frota (gastos com combustiveis e lubrificantes, revisGes periddicas, seguros
obrigatorios, pessoal responsavel pela administracdo da frota, entre outros) estam incluidos no
contrato.

Relativamente a estrutura de controle existente, este é realizado pelo Fiscal do contrato devidamente
nomeado pela autoridade competente, que confere e consolida as infomacdes apresentadas pelas
empresas contratadas, periodicamente, ndo existindo sistema informatizado na APO com essa
finalidade. No entanto, as empresas contratadas mantém sistemas de controle informatizados e
rastreamento dos veiculos, monitorados pelo fiscal do contrato.

Fueltime Transportes Ltda

Contrato Vigéncia Valor do Contrato Valor pago referente aos meses
de Janeiro a Agosto de 2013
05/2012 01/03/2012 a 28/02/2013 R$ 633.600,00 R$ 314.373,92
prorrogado até 19/08/2013

7. Gestdo da Tecnologia da Informacéo e Gestao do Conhecimento

7.1 Gestao da Tecnologia da Informacéo (T1)

Quadro A.7.1 — Gestdo da Tecnologia da Informacdo da UJ
Quesitos a serem avaliados
1. Em relacdo a estrutura de governanca corporativa e de Tl, a Alta Administracao da Institui¢ao:
X | Aprovou e publicou plano estratégico institucional, que esta em vigor.
% X | monitora os indicadores e metas presentes no plano estratégico institucional.
X | Responsabiliza-se pela avaliacao e pelo estabelecimento das politicas de governanca, gestdo e uso corporativos de

aprovou e publicou a definicdo e distribuicdo de papéis e responsabilidades nas decisdes mais relevantes
guanto a gestdo e ao uso corporativos de TI.

aprovou e publicou as diretrizes para a formulagéo sistematica de planos para gestdo e uso corporativos de
TI, com foco na obtenc¢do de resultados de negdcio institucional.

aprovou e publicou as diretrizes para gestdo dos riscos aos quais 0 negocio esta exposto.

aprovou e publicou as diretrizes para gestdo da seguranca da informacé&o corporativa.

aprovou e publicou as diretrizes de avaliagdo do desempenho dos servigos de Tl junto as unidades usudrias
em termos de resultado de negécio institucional.

aprovou e publicou as diretrizes para avaliacdo da conformidade da gestdo e do uso de Tl aos requisitos
legais, regulatérios, contratuais, e as diretrizes e politicas externas a instituicao.
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Designou formalmente um comité de TI para auxilid-la nas decisdes relativas a gestdo e ao uso corporativos de
TI.

Designou representantes de todas as areas relevantes para o negdcio institucional para compor o Comité de TI.

Monitora regularmente o funcionamento do Comité de TI.

2.

Em relagdo ao desempenho institucional da gestdo e de uso corporativos de Tl, a Alta Administracdo da

instituicao:

X

Estabeleceu objetivos de gestdo e de uso corporativos de TI.

Estabeleceu indicadores de desempenho para cada objetivo de gestéo e de uso corporativos de TI.

Estabeleceu metas de desempenho da gestéo e do uso corporativos de TI, para 2013.

Estabeleceu os mecanismos de controle do cumprimento das metas de gestdo e de uso corporativos de TI.

Estabeleceu os mecanismos de gestdo dos riscos relacionados aos objetivos de gestdo e de uso corporativos de TI.

Aprovou, para 2013, plano de auditoria(s) interna(s) para avaliar os riscos considerados criticos para o negécio e a
eficacia dos respectivos controles.

Os indicadores e metas de Tl sdo monitorados.

Acompanha os indicadores de resultado estratégicos dos principais sistemas de informacdo e toma decisdes a
respeito quando as metas de resultado ndo séo atingidas.

Nenhuma das opcdes anteriores descreve a situagdo desta instituicdo.
OBS: Os processos de avaliagdo de desempenho, indicadores e mecanismos de controle estdo em fase de
defini¢do e fardo parte do Planejamento Estratégico da UJ, em elaboragéo.

3. Entre os temas relacionados a seguir, assinale aquele(s) em que foi realizada auditoria formal em 2013, por
iniciativa da propria instituicao:

Auditoria de governanca de TI.

Auditoria de sistemas de informagé&o.

Auditoria de seguranca da informacao.

Auditoria de contratos de TI.

Auditoria de dados.

Outra(s).
Qual(is)?
X | Néo foi realizada auditoria de T de iniciativa da prépria instituicdo em 2013.
4. Em relacdo ao PDTI (Plano Diretor de Tecnologia da Informacdo e Comunica¢do) ou instrumento

congénere:

A institui¢do ndo aprovou e nem publicou PDTI interna ou externamente.

X

A instituicdo aprovou e publicou PDTI interna ou externamente.
OBS: Em 2013, por meio da Resolucdo n° 2/2013 foi aprovada as Diretrizes para Aquisi¢do de Equipamentos e
Servicos de Tecnologia da Informacdo da Autoridade Publica Olimpica

X

A elaboragdo do PDTI conta com a participagdo das areas de negécio.

A elaboracdo do PDTI inclui a avaliacdo dos resultados de PDTIs anteriores.

O PDTI é elaborado com apoio do Comité de TI.

O PDTI desdobra diretrizes estabelecida(s) em plano(s) estratégico(s) (p.ex. PEI, PETI etc.).

O PDTI é formalizado e publicado pelo dirigente maximo da instituicéo.

XX [X[X

O PDTI vincula as a¢6es (atividades e projetos) de T a indicadores e metas de negdcio.

O PDTI vincula as ag¢bes de Tl a indicadores e metas de servigos ao cidaddo.

O PDTI relaciona as a¢des de T priorizadas e as vincula ao orcamento de T1.

X|[X

O PDTI é publicado na internet para livre acesso dos cidaddos. Se sim, informe a URL completa do PDTI: _
http://www.apo.gov.br/wp-content/uploads/2012/01/Anexo-Resolucao-02-2013-Diretrizes-de-TI-3.pdf

5. Em relacdo a gestdo de informacao e conhecimento para 0 negocio:

X | Os principais processos de negdcio da instituicdo foram identificados e mapeados.
H& sistemas de informagao que dao suporte aos principais processos de negdcio da institui¢ao.
H& pelo menos um gestor, nas principais areas de negdcio, formalmente designado para cada sistema de
informacdo que da suporte ao respectivo processo de negécio.

6. Em relagdo a gestdo da seguranga da informagdo, a instituicdo implementou formalmente (aprovou e

publicou) os seguintes processos corporativos:

X | Inventario dos ativos de informagao (dados, hardware, software e instalagdes).
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Classificacdo da informacdo para 0 negocio, nos termos da Lei 12.527/2011 (p.ex. divulgagdo ostensiva ou
classificagdo sigilosa).

Andlise dos riscos aos quais a informacédo critica para o negécio estad submetida, considerando os objetivos de
disponibilidade, integridade, confidencialidade e autenticidade.

Gestdo dos incidentes de seguranca da informac&o.

7. Em relagéo as contratacdes de servigos de TI: utilize a seguinte escala: (1) nunca (2) as vezes (3) usualmente (4)
sempre

( 4) séo feitos estudos técnicos preliminares para avaliar a viabilidade da contratagao.

(' 4) nos autos sdo explicitadas as necessidades de neg6cio que se pretende atender com a contratagdo.

( 4) sdo adotadas métricas objetivas para mensuracao de resultados do contrato.

(' 4) os pagamentos sao feitos em funcdo da mensuracdo objetiva dos resultados entregues e aceitos.

(4) no caso de desenvolvimento de sistemas contratados, os artefatos recebidos sdo avaliados conforme padrdes
estabelecidos em contrato.

(4) no caso de desenvolvimento de sistemas contratados, ha processo de software definido que dé suporte aos termos
contratuais (protocolo e artefatos).

8. Em relacdo a Carta de Servicos ao Cidad&o (Decreto 6.932/2009): (assinale apenas uma das opcdes abaixo)

x | O Decreto ndo € aplicavel a esta instituicdo e a Carta de Servicos ao Cidadao ndo serd publicada.

Embora o Decreto ndo seja aplicdvel a esta instituicdo, a Carta de Servigos ao Cidaddo sera publicada.

A institui¢do a publicard em 2014, sem incluir servi¢cos mediados por T1 (e-Gov).

A institui¢do a publicard em 2014 e incluird servi¢os mediados por T (e-Gov).

A institui¢do j& a publicou, mas ndo incluiu servicos mediados por Tl (e-Gov).

A institui¢do ja a publicou e incluiu servi¢os mediados por T1 (e-Gov).

9. Dos servicos que a UJ disponibiliza ao cidadao, qual o percentual provido também por e-Gov?

Entre 1 e 40%.
Entre 41 e 60%.
Acima de 60%.
X | Nédo oferece servigos de governo eletrénico (e-Gov).
Comentarios
A APO manteve o processo para melhoria na capacidade e qualidade da rede existente, buscando a contratagdo de
Links dedicados de maior velocidade e aquisicdo de melhores equipamentos de rede.

Tendo em vista a manutengdo da estratégia de ndo criar uma estrutura propria de TI, foi dado continuidade ao
processo de contratacdo dos sistemas necessarios para o funcionamento das areas da APO, focando principalmente no
Sistema de Monitoramento de Projetos (obras e servigos), Gestdo de Documentos e do Legado Documental e do
Sistema de Governanca das a¢es da APO, onde as &reas especificaram o0s requisitos e necessidades para os sistemas.
A diretriz proposta pela UJ € priorizar os sistemas ja existentes e disponiveis em outros érgdos da Administracdo
Publica.

Com a mudanga de Dire¢do da APO, no final do exercicio sob exame foi iniciado um estudo do PATI — Politica e
Diretrizes para Aquisicdo de Equipamentos e Servigos de TI, buscando a sua reformulacdo e a adogdo em 2014 de
medidas que agilizem a implementagdo dos recursos de Tl na APO. O principal objetivo a ser alcangado com esta
reformulacédo é dotar a UJ de maior capacidade e agilidade para implantagdo dos servicos na area de Tecnologia de
Informacdo, dotando a UJ de recursos técnicos proprios que possam definir, implantar e manter a infraestrutura de
equipamentos e rede, assim como os servicos de desenvolvimento de sistemas.
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8. Gestdo do Uso dos Recursos Renovaveis e Sustentabilidade Ambiental
8.1 Gestdao Ambiental e Licitacfes Sustentaveis

Quadro A.8.1 — Gestdo Ambiental e LicitacBes Sustentaveis

Aspectos sobre a gestdo ambiental

Avaliagédo

Licitagbes Sustentaveis

112 |3 |4

1. A UJ tem incluido critérios de sustentabilidade ambiental em suas licitacdes que levem
em consideracdo os processos de extracdo ou fabricacdo, utilizacdo e descarte dos produtos e
matérias primas.

e Se houver concordancia com a afirmacdo acima, quais critérios de sustentabilidade
ambiental foram aplicados?

X

2. Em uma analise das aquisi¢des dos ultimos cinco anos, os produtos atualmente
adquiridos pela unidade sdo produzidos com menor consumo de matéria-prima e maior
quantidade de contetdo reciclavel.

3. A aquisicao de produtos pela unidade é feita dando-se preferéncia aqueles fabricados por
fonte ndo poluidora bem como por materiais que ndo prejudicam a natureza (ex. produtos
reciclados, atoxicos ou biodegradaveis).

4. Nos obrigatdrios estudos técnicos preliminares anteriores a elaboracdo dos termos de
referéncia (Lei 10.520/2002, art. 3°, 111) ou projetos basicos (Lei 8.666/1993, art. 9°, IX)
realizados pela unidade, é avaliado se a existéncia de certificacdo ambiental por parte das
empresas participantes e produtoras (ex: 1SO) é uma situacdo predominante no mercado, a
fim de avaliar a possibilidade de inclui-la como requisito da contratacdo (Lei 10.520/2002,
art. 1°, paragrafo Unico in fine), como critério avaliativo ou mesmo condicéo na aquisi¢do de
produtos e servigos.

e Se houver concordancia com a afirmacdo acima, qual certificacdo ambiental tem sido
considerada nesses procedimentos?

5. No ultimo exercicio, a unidade adquiriu bens/produtos que colaboram para o menor
consumo de energia e/ou agua (ex: torneiras automaticas, lampadas econémicas).

e Se houver concordancia com a afirmacdo acima, qual o impacto da aquisicdo desses
produtos sobre o consumo de &gua e energia?

6. No altimo exercicio, a unidade adquiriu bens/produtos reciclados (ex: papel reciclado).

e Se houver concordancia com a afirmacdo acima, quais foram os produtos adquiridos?

| | [x]

Agendas

CartGes de Visita
Capas p/processos
Material
Consumo

de

7. Existe uma preferéncia pela aquisicdo de bens/produtos passiveis de reutilizagdo,
reciclagem ou reabastecimento (refil e/ou recarga).

e Se houver concordancia com a afirmagdo acima, como essa preferéncia tem sido
manifestada nos procedimentos licitatorios?

X

8. No modelo de execugdo do objeto sdo considerados os aspectos de logistica reversa,
quando aplicaveis ao objeto contratado (Decreto 7.404/2010, art. 5° c/c art. 13).

9. A unidade possui plano de gestdo de logistica sustentavel de que trata o art. 16 do
Decreto 7.746/2012.

e Se houver concordancia com a afirmacdo acima, encaminhe anexo ao relatorio o plano
de gestdo de logistica sustentavel da unidade.

10. Para a aquisicdo de bens e produtos sdo levados em conta os aspectos de durabilidade e
qualidade (anélise custo-beneficio) de tais bens e produtos.

11.Os projetos basicos ou executivos, na contratacdo de obras e servigcos de engenharia,
possuem exigéncias que levem a economia da manutencdo e operacionalizacdo da
edificagdo, a redugdo do consumo de energia e agua e a utilizacao de tecnologias e materiais
que reduzam o impacto ambiental.
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12.Na unidade ocorre separacdo dos residuos reciclaveis descartados, bem como sua
destinacdo, como referido no Decreto n® 5.940/2006.

Consideracdes Gerais:

LEGENDA

Niveis de Avaliacédo:

(1) Totalmente invalida: Significa que o fundamento descrito na afirmativa é integralmente ndo aplicado no

contexto da UJ.
(2) Parcialmente invalida: Significa que o fundamento descrito na afirmativa é parcialmente aplicado no contexto

da UJ, porém, em sua minoria.
(3) Neutra: Significa que ndo had como afirmar a proporc¢do de aplicacdo do fundamento descrito na afirmativa no

contexto da UJ.
(4) Parcialmente valida: Significa que o fundamento descrito na afirmativa é parcialmente aplicado no contexto da

UJ, porém, em sua maioria.
(5) Totalmente valida: Significa que o fundamento descrito na afirmativa é integralmente aplicado no contexto da

uJ.

8.2 Consumo de Papel, Energia Elétrica e Agua

A energia elétrica e a agua sdo fornecidas pelos comodatarios dos espacos onde a autarquia
mantém suas instalacfes. No Rio de Janeiro, ocupa o 20° andar do edificio sede da CAIXA
localizado na Avenida Rio Branco, 174 e o 37° andar do edificio sede do Banco do Brasil
localizado na Rua Lélio Gama, 105, sala 3702, ambos no Centro. Em Brasilia, a autarquia ocupa as
salas de 202 a 206 e 210 do 2° andar do Centro Cultural do Banco do Brasil, localizado no SCES,
Trecho 02, Lote 22.

QUADRO A.8.2 — consumo de papel, energia elétrica e dgua

Adesdo a Programas de Sustentabilidade
Ano de
Nome do Programa Adeséo Resultados
N Quantidade | _ Valor
Consumido 2013 2012 2011EXerCICIOS 2013 2012 2011

Fjapel 484 resmas 371 resmas 3.630,00 2.782,50
Agua
Energia
Elétrica
. o 0 0 Tota 3.630,00 2.782,50

Fonte: Planilha e controle interno da SGC




9. Conformidade e Tratamento de Disposi¢des Legais e Normativas

9.1 Tratamento de deliberacgdes exaradas em acordao do TCU

Quadro A.9.1.1 - Cumprimento das deliberac6es do TCU atendidas no exercicio

Unidade Jurisdicionada

Denominagdo Completa Cdédigo SIORG

AUTORIDADE PUBLICA OLIMPICA 116793

Deliberagbes do TCU

Deliberac6es Expedidas pelo TCU

Ordem Processo Acdérdao Item Tipo Comunicacao Expedida
1 012.890/2013-8 2596/2013 9.6 DE Oficio 2367/2013-TCU/SECEX-RJ
Orgao/Entidade Objeto da Determinacéo e/ou Recomendacéo Cdédigo SIORG

AUTORIDADE PUBLICA OLIMPICA 116793

Descricdo da Deliberagéo determinar, com fundamento no art. 250, inciso 11, do Regimento Interno do TCU, a
Autoridade Publica Olimpica que, no prazo de 20 (vinte), a partir do recebimento das informac@es constantes
nos subitens 9.4 e 9.5 retro, elabore e publique a Matriz de Responsabilidade dos Jogos, nos termos do inciso VI
da Clausula Quarta do Protocolo de Intencdes, ratificado pela Lei Federal 12.396/2011.

Providéncias Adotadas

Setor Responsavel pela Implementacéo Cdédigo SIORG

Sintese da Providéncia Adotada

9.6 - O Ministério do Esporte enviou no dia 15/01/2014 as informagdes para serem inseridas na Matriz de
Responsabilidades Tendo a APO apresentado e publicada a Matriz de Responsabilidade em 28 de Janeiro de
2014,

Sintese dos Resultados Obtidos

Andlise Critica dos Fatores Positivos/Negativos que Facilitaram/Prejudicaram a Adocéo de Providéncias pelo
Gestor

Na andlise critica consideramos como positiva a construcdo da Matriz de Responsabilidade em conjunto com
todos os entes envolvidos.

Unidade Jurisdicionada

Denominacdo Completa Codigo SIORG

AUTORIDADE PUBLICA OLIMPICA 116793

Deliberac6es do TCU

Deliberac6es Expedidas pelo TCU

Ordem Processo Acdérdao Item Tipo Comunicacao Expedida
2 012.890/2013-8 2596/2013 9.8 RE Oficio 2367/2013-TCU/SECEX-RJ
Orgao/Entidade Objeto da Determinagio e/ou Recomendagao Cdédigo SIORG
AUTORIDADE PUBLICA OLIMPICA 116793

Descrigéo da Deliberagdo com fundamento no art. 250, inciso I11, do Regimento Interno do TCU, recomendar a
Autoridade Publica Olimpica que:

9.8.1. incorpore aos seus quadros, especialmente em niveis mais elevados, profissionais egressos do
servico publico do Municipio e do Estado do Rio de Janeiro, com objetivo de aumentar a participacdo desses
dois entes federados nas agdes do consdrcio (subitens 4.5.2.10 e 4.7.4.3);

9.8.2. busque maior integracdo com os demais atores, especialmente com o Comité Organizador dos Jogos
Rio 2016 (subitem 4.7.4.4);

Providéncias Adotadas

Setor Responsavel pela Implementacéo Cdédigo SIORG

Sintese da Providéncia Adotada

9.8.1 - Encontra-se em fase de negociacéo a cessdo de funcionarios do Estado e Municipio a APO;
9.8.2 - A APO tem se esforcado em monitorar todos os assuntos ligados aos Jogos, sempre interagindo com 0s
entes e com o Comité, sempre buscando proximidade e soluces.

Sintese dos Resultados Obtidos
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9.2 Informacdes sobre a Atuacao da Unidade de Auditoria Interna

A Lei Federal n® 12.396, de 21 de marco de 2011, a Lei Estadual n® 5.949 e a Lei Municipal n°
5.260, ambas de 13 de abril de 2011, ratificam o Protocolo de Intengdes firmado entre a Unido, o
estado do Rio de Janeiro e o municipio do Rio de Janeiro, que tem por finalidade constituir o
Consdrcio Publico, denominado Autoridade Publica Olimpica, que em seu artigo 5° especifica que a
APO manterd estrutura interna prépria de Auditoria, Controladoria e Corregedoria.

Conforme organograma funcional a Auditoria Interna integra os Orgdos de Assessoramento
Superior.

A Auditoria Interna, visando garantir a observancia aos principios de dignidade e moralidade da
gestdo publica, realiza os seus trabalhos com o empenho de melhor cumprimento ao objetivo maior
— assessoramento a Administracdo no alcance dos objetivos e metas propostos — dando-se énfase
em: Assessorar a Administracdo Superior; Apoiar aos 6rgdos de cControle Interno e Externo;
Avaliar a eficiéncia e eficacia dos controles internos; Elaborar o Plano de Auditoria para o exercicio
seguinte; e Elaborar o Relatorio Anual de Auditoria do exercicio anterior.

Em 2013 ndo foram definidos procedimentos e normativos para o acompanhamento dos trabalhos
realizados e para 0 monitoramento dos resultados esperados e alcancados. A partir do exercicio de
2014, com a Unidade de Auditoria estruturada esses procedimentos serdo implementados.

A Auditoria Interna estd hierarquicamente subordinada a Presidéncia da Autarquia, conforme
estatuto aprovado pelo Conselho Publico Olimpico, pela Resolucéo n° 03, de 27/12/2011, publicada
no D.O.U. de 28/12/ 2011, alterado pela Resolucdo n° 04 de 10/12/2012, D.O.U. de 18/12/2012,
portanto, todas as recomendagdes serdo encaminhadas a Presidéncia da APO, aos cuidados da
Diretoria Executiva.

As diligéncias, inspecdes, comunicacdes, instrucbes e determinacdes recebidas pela Auditoria
foram comunicadas ao Presidente e acompanhadas pela Auditoria Interna para 0 encaminhamento
de informacGes requeridas e para o auxilio na elaboracao de expedientes, prestando esclarecimentos
e/ou encaminhando informacdes e documentos, bem como comunicando medidas adotadas.

9.3 Declaracéo de Bens e Rendas Estabelecidas na Lei n° 8.730/93
9.3.1 Situacdo do Cumprimento das Obrigacdes Impostas pela Lei 8.730/93

Os servidores que se encontram nesta Autoridade Publica Olimpica, autorizam o acesso as
declaragfes anuais apresentadas a Secretaria da Receita Federal do Brasil, com as respectivas
retificacOes

9.3.2 Situacdo do Cumprimento das Obrigacdes

Para fins de cumprimento a exigéncia contida no § 4° do art. 13 da Lei n° 8.429, de 1992, os
servidores que se encontram nesta Autoridade Publica Olimpica, autorizam o acesso as declaracgdes
anuais apresentadas a Secretaria da Receita Federal do Brasil, com as respectivas retificacoes, tendo
em vista o disposto no § 2° do art. 3° do Decreto n° 5.483, de 30 de junho de 2005. Tais declaracGes
de acesso, se encontram arquivadas nos assentamentos funcionais de cada um dos servidores.

9.4 Alimentacado SIASG e SICONV
Vide Anexo IV.
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10. Relacionamento com a Sociedade

O principal canal do cidadao para sanar ddvidas e entrar em contato é o sitio institucional da APO,
localizado em www.apo.gov.br. Nele o cidaddo tem acesso aos enderegos dos escritorios da
autarquia, aos telefones dos escritorios e aos e-mails e canais de contato:

e apo@apo.gov.br

e imprensa.apo@apo.gov.br, que esta em processo de substituicdo e se tornard
comunicacao@apo.gov.br ampliando o relacionamento com o publico em geral

e Um formulario de contato, cujas mensagens sao encaminhadas ao endereco apo@apo.gov.br

e Os e-mails institucionais dos servidores lotados nesta autarquia sdo disponibilizados na pagina
Quem é Quem

e No link Acesso a Informacdo séo disponibilizadas informagdes relativas ao SIC (Sistema de
Informacdes ao Cidadao), bem como enderecos e telefones.

Além disso, os perfis da autarquia nas midias sociais Twitter (@apogovbr) e Facebook
(facebook.com/AutoridadePublicaOlimpica) podem ser acionados pelo cidadao.

No Planejamento Estratégico de Comunicacdo da APO (2014-2017) esta prevista a intensificacdo
do uso das redes sociais pelo valor interativo e participativo que tais canais oferecem ao cidadéo,
reforcando principios essenciais da comunicacdo publica (direito a informacéo da sociedade, dever
do érgdo publico prestar contas, transparéncia e participacdo dos cidadaos).

Além da interatividade proporcionada pelos canais Twitter e Facebook, h&d o acompanhamento dos
comentarios nos sites de noticias e de blogs jornalisticos sobre os grandes eventos esportivos em
curso no Pais (em particular, “Jogos Olimpicos no Rio 2016”). Nesse contetdo espontineo e
participativo, pode-se identificar sugestdes, criticas e o feedback dos leitores e autores, em suma,
do cidadao-internauta.

A APO ndo dispde de instituto de pesquisa, mas esta em contato permanente com o Ministério do
Esporte e com a Secretaria de Comunicacdo da Presidéncia da Republica (que mantém contrato de
prestacdo de servico com empresa especializada em pesquisa de opinido publica). Assim, de forma
cooperativa, temos solicitado e utilizado o conteddo das pesquisas e informacgdes captadas no
ambito desses dois 6rgaos.

Internamente a APO desenvolveu instrumento de afericdo do clipping com as noticias sobre os
Jogos Rio 2016. e faz alertas de midia para antecipar problemas citados nos veiculos de
comunicacdo e midias sociais. Sdo instrumento da rotina interna da comunicacgéo social, elaborados
apos entrevistas coletivas e anuncios oficiais, ou quando hé assuntos de repercussdo vinculados a
APO.

11. Informacg6es Contébeis

11.1 Medidas Adotadas para Adocdo de Critérios e Procedimentos Estabelecidos Pelas
Normas Brasileiras de Contabilidade Aplicadas ao Setor Publico

A Autarquia néo realizou a depreciacdo de seus bens em virtude dos mesmos terem sido adquiridos

no final do exercicio em questdo. Procedimentos estdo sendo adotados para corrigir essa situacao
partir de 2014.
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11.2 Declaracéo do Contador

11.2.2 Declaracdo Com Ressalva

Vide Anexo V.

11.3. Demonstragdes contabeis e Notas Explicativas

Vide Anexo VI
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3.3.2 Demonstrativo da Remuneracado Mensal de Membros de Conselhos

Quadro A.3.3.2 - Remuneracdo dos Conselhos de Governanca e Fiscal

Valores em R$ 1,00

Conselho de Governanga

Nome Periodo de Exercicio Remuneracéo
Inicio Fim jan fev | mar abr mai | Jun Jul ago set out nov dez Total
Maria Silvia Bastos Marques 01.01 31.12 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Marcio Fortes de Almeida 01.01 15.08 0,00 0,00| 0,00 0,00| 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Elcione Diniz Macedo 01.01 08.11 0,00 0,00| 0,00 0,00| 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Fernando Azevedo e Silva 30.10 31.12 0,00 0,00| 0,00 0,00| 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Raimundo Célio Augusto Macédo 15.08 31.12 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Regis Velasco Fichtner Pereira 01.01 31.12 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Sérgio Wulff Gobetti 01.01 20.05 0,00 0,00| 0,00| 2.152,49| 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 | 2.152,49
Miriam Aparecida Belchior 01.01 31.12 0,00 0,00| 0,00 0,00| 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Jorge Gerdau Johannpeter 01.01 31.12 0,00 0,00| 0,00 0,00| 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Maria do Socorro Mendes Gomes 01.01 31.12 0,00 0,00| 0,00| 2.152,49| 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 | 2.152,49
André Minella 20.05 31.12 0,00 0,00| 0,00 0,001 0,00f 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 2.157,78 | 2.157,78
Conselho Fiscal
Nome do Periodo de ST
Conselheiro(a) Exercicio
(T/S) Inicio | Fim jan fev mar abr mai jun jul ago set out nov dez Total
;t:t?;;'co Schettini 01.01 | 31.12 |2.157,78 | 2.157,78 |2.157,78|4.31556 | 0,00 |2.157,78|2.157,78|2.157,78 |4.315,56 | 0,00 |2.157,78| 2.157,78 25’58693
Ari Vainer 01.01 | 31.12 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Renato Augusto Zagallo | g1 o9 | 31.12 | 0,00 0,00 0,00 0,00 | 0,00 | 0,00 0,00 0,00 000 | 0,00 | 0,00 0,00 0,00
V. dos Santos
Sérgio Alonso Costa 01.01 | 19.12 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Observacdes:

a) Os valores apresentados sdo valores liquidos percebidos pelos conselheiros, ja deduzidas as retencdes legais.
b) Os Conselheiros: André Minella substituiu o Conselheiro Sérgio Wulff Gobetti
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4.1.3.3 - Despesas por Grupo e Elemento de Despesa — Créditos Originarios

Quadro A.4.1.3.3 — Despesas por Grupo E Elemento De Despesa — Créditos Origindrios — Total

Unidade Orgamentéaria: Autoridade Publica Olimpica

| Codigo UO:91005

| UG0:913001/913002/913001

DESPESAS CORRENTES

Grupos de Despesa Empenhada Liquidada RP n&o processados Valores Pagos

1. Despesas de Pessoal 2013 2012 2013 2012 2013 2012 2013 2012

Vencimentos e Vantagens Fixas — Pessoal Civil. 9.589.330,66 | 6.487.932,09 9.589.330,66 6.487.932,09 0 0 9.589.330,66 6.487.932,09

Vencimentos e Vantagens Fixas — Pessoal Militar. 20.848,32 2.375,00 20.848,32 2.375,00 0 0 20.848,32 2.375,00

Outras Despesas Varidveis — Pessoal Civil. 120.701,82 24.113,25 120.701,82 24.113,25 0 0 120.701,82 24.113,25

Ressarcimento de Desp. De Pessoal Requisitado. 4.965.535,48 | 2.813.531,87 3.965.535,48 1.313.531,87 1.000.000,00 0 3.965.535,48 1.313.531,87

Obrigaces Patronais. 1.484.471,09 976.072,10 1.484.471,09 976.072,10 0 0 1.484.471,09 976.072,10

Demais elementos do grupo

2.Juros e Encargos da Divida 0 0 0 0 0

1° elemento de despesa 0 0 0 0 0

2° elemento de despesa 0 0 0 0 0

3° elemento de despesa 0 0 0 0 0

Demais elementos do grupo 0 0 0 0 0

3. Outras Despesas Correntes 0 0 0 0 0

Diérias — Pessoal Civil. 542.204,46 656.692,68 542.204,46 641.304,650 0 15.388,03 542.204,46 641.304,65

Diérias — Pessoal Militar. 0 0 0 0 0 0 0 0

Material do Consumo. 27.589,65 39.408,00 9.009,03 16.080,00 18.580,62 23.328,00 9.009,03 16.080,00
Passagens e Despesas com Locomogao. 2.509.940,83 672.034,00 1.443.452,18 494.222,10 1.066.488,65 137.811,90 1.443.452,18 494.222,10

Outros Servicos e Terceiros — Pessoa Fisica. 58.905,67 1.125,19 54.505,67 13.925,19 4.400,00 2.200,00 54.505,67 13.925,19

Outros Servicos de Terceiros — Pessoal Juridica. 3.714.611,25 652.511,28 838.602,56 366.315,08 2.876.008,69 286.196,20 838.602,56 366.315,08

Auxilio — Alimentagdo. 137.447,73 67.777,78 137.447,73 67.777,78 0 0 137.447,73 67.777,78

Indenizagbes e Restituicoes. 2.263.109,93 559.279,37 1.864.519,08 472.047,84 398.590,85 87.231,53 1.864.519,08 472.047,84
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Continuacdo Quadro A.4.1.3.3 — Despesas por Grupo e Elemento de Despesa — Créditos Originarios — Total

DESPESAS DE CAPITAL

Grupos de Despesa

Empenhada

Liquidada

RP né&o Processados

Valores Pagos

4., Investimentos

2013

2012

2013

2012

2013

2012

2013

2012

1° Equipamentos e Material Permanente

206.910,46

0

186.028,34

0

20.882,12

0

186.028,34

0

2° elemento de despesa

3° elemento de despesa

Demais elementos do grupo

5. Inversdes Financeiras

1° elemento de despesa

2° elemento de despesa

3° elemento de despesa

Demais elementos do grupo

6. Amortizacao da Divida

1° elemento de despesa

2° elemento de despesa

3° elemento de despesa

Demais elementos do grupo

o|lo|o|o|o|o|lo]|o]|lo|o

o|lo|o|lo|o|o|lo]|o]|lo|o

o|lo|o|lo|o|o|lo]|o]|lo|o

o|lo|o|lo|o|o|lo]|o|lo|o

o|lo|o|lo|o|o|lo]|o|lo|o

o|lo|o|lo|o|o|lo]|o]|lo|o

[} Joi Jol Jo} o} ol Noi No) No} N}

[} Joi Jol Jo} o} Jol Noi No) No} N}

Fonte: SIAFI
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Quadro A.5.1.3- Quadro de custos de pessoal no exercicio de referéncia e nos dois anteriores

Valores em R$ 1,00

Vencimentos e Vantagens Fixas

Despesas Variaveis

Despesas de

Retribuicdes Gratificacdes Adicionais Indenizagdes Beneggés?(ﬁisgisétiir;csiais € Dem\;aei‘iilz\?;iesas Exercicios Anteriores | DeC1°0%8 JUcicits o
8.457.574,58 0,00 1.152.604,40 1.160.604,40 1.864.519,08 0,00 258.149,55 0,00 0,00 12.893.452,01
8.147.286,74 0,00 585.101,72 134.441,95 2.122.885,64 0,00 24.113,25 0,00 0,00 11.013.829,30

296.657,60 0,00 0,00 0,00 106.910,95 0,00 0,00 0,00 0,00 403.568,55
Fonte: Siafi
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DECLARACAO

Eu, Magda Oliveira de Myron Cardoso, CPF n".
295.784.930-53, Superintendente de Gestio Corporativa da Autoridade
Publica Olimpica, declaro junto aos 6rgios de controle interno € externo que
todas as informagdes referentes a contratos firmados no exercicio de 2013,
por esta Unidade, estdo disponiveis e atualizadas no Sistema Integrado de
Administragfio de Servigos Gerais — SIASG, ressaltando que esta Autarquia
ndo integra os Orgamentos Fiscal, da Seguridade Social e de Investimentos.

Brasilia, 07 de fevereiro de 2014,

Magda Oliveira tl}é «Myron%‘Gar(loso

Superintendente de G{és_tfio Corporativa
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Declaragéo do Contador - Exerclcle 2013

Informo que as unidades gestoras foram inquiridas sobre as inconsisténcias mediante Notas
Técnicas efou mensagens eletrénicas e que foram langados no Sistema SIAF! restrigdes contabeis

durante o exercicio de 2013 & nio regularizadas até o encerramento do exercicio.

Estou ciente das responsabilidades civis e profissionais desta declaragio.

Brasilia 14 de Fevereiro de 2013,

Ner sty iR
Jorge L.Gcio Gongalves Marques
Contador Responséavel Autoridade Pblica Olimpica - APO
CRC-RJ- 087505/0-7

Autoridade Pablica Olimplca
Rua Lélio Gama, 105 — 37° Andar Sala 3702 — CEP: 20.0310-080, Rio de Janeiro / RJ.
Telefone: 21 3808-6472
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APO
AUTORIDADE PUBLICA OLIMPICA

NOTAS EXPLICATIVAS AS DEMONSTRAGOES CONTABEIS DO COI\'IS(')RCIO PUBLICO
INTERFEDERATIVO DENOMINADO AUTORIDADE PUBLICA OLIMPICA - APO

EXERCICIO FINDO EM 31 DE DEZEMBRO DE 2013

NOTA 1 — Contexto Operacional

A Autorldade Publica Olimpica é uma Autarquia em regime especial constitulda sob a forma de
Consdrcio Pablico pela Lei 12.396 de 21 de margo de 2011, e regulamentada pelo Decretos n°s.
7.560 de 08 de setembro de 2011 e 7.615 de 17 de novembro de 2011 e, conforme Clausula
quarta do anexo & Lei n° 12.396, de 21 de margo de 2011, tem por objetivo coordenar a
participagdo da Unido, do Estado do Rio de Janeiro e do Municipio do Ric de Janeiro na
preparagéo e realizaggo dos Jogos Olimpicos e Paralimpicos de 2016, especialmente para

assegurar o cumprimento das obrigagéas por eles assumidas perante o COIl para esses fins

A APO & o primeiro Consércio Plblico do pals formado por entes de diferentes esferas da
Federagdo, sendo eles: Governo Federal, Governo do Estado do Rlo de Janeiro e Prefeitura da
Cidade do Rio de Jansiro, o que caracteriza a APO como um Orgdo Unico, com especificidades
proprias em sua execugao.

O Consércio Pdblico APO néo integra os Orgamentos Fiscal, da Seguridade Social e Estatal da
Unido. Por decis8o de gestdo, utiliza o Sistema Integrado de Administracéo Federal do Governo
Federal — SIAFI para sua execugfo orgamentaria, financeira e contdbil, sendo necessario, ao longo
do exercicio algumas alteragSes e ajustes, como a criagdo de modalidades de aplicagéo,
elementos de despesas e rotinas contabeis, entre outros, para atender especificamente a
Autarquia que trabaiha na limitacdo dos prazos de fechamento mensal e de encerramento do ano
civil, conforme determinagdes da Secretaria do Tesoure Nacional — STN.

0
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NOTA 2 — Apresentagéo das Demonstragbes Contébeis

N&o obstante a utilizagio do SIAFI para sua execugdo orgamentdria, financeira e contabil, a
Autoridade Ptblica Climpica — APO por ser um consoércio de Direito Publico, est4 sujeita a todos os
principios que norteiam a administragéo ptblica, devendo seguir as orientagdes e normatives da
Secretaria de Tesouro Nacional, bem como o disposto na Lei n® 11.107/2005, Decreto n®
6.017/2007 e Portaria STN/MF n°® 72/2012, entre outros, sendo esta Ultima aplicada,

obrigatoriamente, a partir de 2013.

As Demonstragdes Contéabeis foram elaboradas em observancia com os dispositivos legais que
regulam o assunto, em especial a Lei 4.320/64, os Principios de Contabilidade, as Normas
Brasileiras de Contabilidade Publica Aplicada ac Selor Publico e demais disposigdes normativas
vigentes.

NOTA 3 - Critérios na Elaboragio das Demonstragbes Contdbeis e informagdes

complementares

3.1 - Das Receitas e Despesas

O orgamento do Consércio Publico APO é um instrumento ndo legislativo e obedece as normas
gerais de direito financeiro aplicavel as entidades publicas. Os registros contabeis, no aspecto
orgamentdrio, abrangeram as etapas de previsfo e execugBo das receilas ¢ das despesas, nas
respectlivas classificagdes orgamentarias codificadas de acordo com a Portaria STN/SOF n®. 163
de 04/05/2011, bem como o disposlo no art. 35 da Lei 4.320/64, considerando como realizadas as
despesas legalmente empenhadas e as receitas efetivamente arrecadadas no exercicio. Os
recursos executados no exercicio de 2013 foram aqueles oriundos de superdvit apurado em

balango do exercicio anterior e atenderam ao objelo de sua vinculagao.

A Clausula Vigésima do anexo & Lei n® 12.396, de 21 de margo de 2011, que trata das relagbes

financeiras com os consorciados, especifica em seu Paragrafo Primeiro que as despesas da
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Autarquia serfio custeadas pelos trés entes consorciados, conforme Contrato de Rateio firmado
anualmente. O repasse dos recursos financeiros pelos entes consorciados ac Consorcio deve
ocorrer durante a vigéncia do instrumento contratual — 31/12/2013. Entretanto, pelo segundo ano
consecutivo, a atemporalidade na assinatura do Contrato de Rateio, mais uma vez, impactou no
recebimento desses recursos. O contrato de rateio de 2013 foi firmado em 17/12/2013 e nenhum
dos consorciados repassou os recursos financeires na vigéncia do Contrato de Rateio que expirou

em 31/12/2013. Os recurscs executados em 2013 foram aqueles apurados no superavit havido em
2012 que foi de R$ 108.807.167,77. Os recursos financeiros que integravam o Contrato de Rateio

de 2013 estavam classificados da seguinte forma:

EmR$
CONTRATO DE RATEIO DE 2013
PESSOAL CUSTEIO INVESTIMENTO TOTAL
UNIAO 0,00| ©.825.985,00 4.000.000,00 13.825.985,00
ESTADO 0,00 23.088,00 23.088,00 46.176,00
MUNICIPIO 1.000,00 0,00 1.000,00
TOTAL 0,00 9.850.073,00 4.023.088,00 13.873.161,00

Os valores para pagamento de pessoal ndo integraram o Contrato de Rateio em questéo, pois,
compdem o saldo do superdvit da autarquia apurado em 31/12/2012 o monlante de R$
73.533.153,00 para esta finalidade.

A Lei 4.320/1964 dispde que a disponibilidade de recursos do exercicio anterior ¢ fonte para
abertura de crédito adicional. Desta forma, novas despesas podem ser incluidas ao orgamento
anual sem que haja novas receitas no exercicio, mas com a utilizagéo de uma parte dos recursos
financeiros néo comprometidos com restos a pagar, apurados em 31 de dezembro do ano anterior
que se constituem, igualmente, fonte para essas novas despesas. A utilizagéio da disponibilildade
de recursos de exercicios anteriores ¢ particularmente necessaria para o caso da Autoridade
Publica Olfmpica para que a autarquia possa executar as suas despesas ao longo do proximo

exercicio.

Prezando pela boa e regular execugao dos recursos pliblicos a autarquia solicitou a Secretaria do
Tesoura Nacional do Ministério da Fazenda autorizagfo para aplicagdo de seus recursos
financeiros na Conta Unica, vislumbrando auferir rendimentos de mercado que a cada exercicio

deverdo ser incorporados 3s suas recsitas para utilizagio em caso de necessidade.

R
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3.2 - Das Contas do Balango

O Superévit do exercicio apurado no Balango Patrimonial é de R$ 92.399.187,06 e representa a
diferenca entre o Ativo Financeiro e o Passivo Financeiro.

Foram inscritos em Restos a Pagar nfdo Processados as despesas realizadas e ndo pagas no
montante de R$ 128.404,47, e aquelas pendente de realizag&o no montante de R$ 5.564.614,23.

Os restos a pagar processados de exercicios anteriores somam R$ 6.219,01, como segue:

EmR$
DEMONSTRATIVO DOS RESTOS A PAGAR VALOR
Restos a Pagar Processados 6.219,01
Restos a Pagar N&o Processados a Liquidar 5.564.614,23
Restos a Pagar Ndo Processados em Liquidacéo 128.404,47
TOTAL 5.699.237,71

Os Restos a Pagar — No Processados no montante de R$ 5.693.018,70 atenderam ao
disciplinado nas normas exaradas pela Secretaria do Tesouro Nacional - Macrofungdo SIAFI

02.03.18 ~ Encerramento do Exercicio.

3.2.1 — Balango Patrimonial

Evidencia qualitativa e quantitativamente a situagdo patrimonial da Entidade, sintetizando os bens,
valores, créditos, obrigages e riscos em determinado momento. A estrutura do Balango
patrimonial definida pela Lei 4320/64 destaca os grupos do Ativo Financeiro; do Ativo Permanente;
do Passivo Financeiro; do Passivo Permanents; do Saldo Patrimonial e das Contas de
Compensagio. Entretanto, a STN por competéncia ¢ em fungdo da nova estrutura do Plano de
Contas promoveu alteragdes, onde, o Ativo Permanente e o Passivo Permanente passaram a se
chamar Ativo N3o Financeiro e Passivo N&o Financeiro e o Saldo Patrimonial passou a ser

chamado de Patrimdnio Liquido.

3.2.1.1 — dos Créditos em Circulagao

O saldo de registrado de R$ 15,28 refere-se a devolugéo de despesa telefdnica, cujo recebimento
financeiro foi efetivado, restando pendente, a classificagdo da despesa na conta 11.219.61.01
{GRU - Valores a receber para estorno de despesa).
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3.2.1.2 - do Permanente

O valor de R$ 186.028,34 refere-se & aquisicdo de material permanente nos meses de novembro e
dezembro. Devido a dificuldades operacionais, a autarquia nfc vem fazendo a depreciagéo de

seus bens, bem como, o inventario necessério para adequag&o ao valor justo dos mesmos.

3.2.1.3 - do Passivo Financeiro

O valor de R$ 93,77 refere-se ao depdsito de rendimentos do PIS/PASEP no més de novembro,
cuja obrigagio fol paga, mas, devido a um erro operacional do sistema NOVOCPR/SIAFI ndo
houve o registro da baixa na conta 21.149.02.00 (Depésito de rendimentos de PIS/PASEP).

3.2.1.4 — do Patriménio Liquido

A diferenga entre o "Ativo Real’ e o "Passivo Real”, evidencia um “Ativo Real Liguido” de R$
98,181.701,57 e representa a situagfo patrimonial lfquida da autarquia.

O Patriménio Liguido apurado no exercicio, sofreu influéncia pela mudanga de entendimento do
critério de baixa do saldo da conta de adiantamentos a pessoal, sendo impactado pelo registro na
conta de Ajustes Patrimoniais de Exercicios Anteriores no montante de R$ 76.694,14, referente ao
saldo da conta 11.242.02.00 Adlantamentos a Pessoal do exercicio de 2012,

3.2,1.5 - do Ativo Compensado e do Passivo Compensado
Nas contas desse grupo, destacam-se:

a) o valor de R$ 19.650,00 que registra a cessdo de uso de bens mdveis, conforme Termo de
Cess#o de Uso n®. 002/2012, publicado no Diario Ofictal da Unido, segédo 3, de 11/07/2012;

b) o valor de R$ 129.130,52 que registra as garantias recebidas das empresas contratadas,

como segue:
Em R$
EMPRESA CONTRATADA VALOR
DB-2 COMERCIO E SERVICOS LTDA 24.495,00
ITS VIAGENS E TURISMO LTDA 5.000,00
WOLLAUTO ADMINISTRACAO E LOCAGAC 52.070,82
EMPRESA BRASILEIRA DE TELECOMUNICAGOES 27.564,70
CLARQ S/A 20.000,00
TOTAL 129.130,52
5
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3.2.2 - Balango Financeiro

O Balango Financeiro evidencia as receitas e despesas orgamentdrias, bem como os ingressos e dispéndios
exitra orgamentarios, conjugados com os saldos de caixa do exercicio anterior e os que se transferem para o
infcio do exercicio seguinte. A legislagdo, no que se refere aos restos a pagar, define que estes sero

computados na recsita exira orgamentéaria para compensar sua inclusio na despesa orgamentaria.

3.2.2.1 — das Receitas Correntes
3.2.2.1.1 = Receita Patrimonial

O valor de R$ 8.063,213,02 registrado na rubrica de Receita Patrimonial estd representado pelos
rendimentos auferidos em aplicagdo dos recursos financeiros disponiveis da autarquia na Conta Unica. A

taxa de remuneragio & estabelecida pelo Ministro da Fazenda mediante portaria publicada no D.0.U.

3.2.2.1.2 - Transferéncias Recebidas

O montante de R$ 1.001.000,00 refere-se a recursos pactuados no Contrato de Rateio 2012 sendo, R$
1.000,00 de custeio que deveria ter sido repassado pela Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro até
31/12/2012, bem como R$ 1.000.000,00 de investimento que, da mesma forma, deveria ter sido repassado
pelo Ministério do Esporte até aquela data. Quando da transferéncia dos recurscs pendentes, no exercicio de
2013, aqueles destinados a investimentos foram classificade em receitas correntes pele Ministério do

Esporte. Em tempo, fol realizada a retificagio para adequagéo ao disposto no contrato de rateio em questéo.

3.2.3 - Balango Orgamentario

Evidencia as receitas e as despesas orgamentarias, confrontando o orgamento inicial e as suas alterages
com a execugio, demonstrando o resultado orgamentario.

3.2.3.1 - das Receitas

Ha déficit total na previsdo inicial da receita em conseqliéncia dos recursos financeiros no
montante de R$ 13.873.161,00, pactuados no Contrato de Ratelo n® 01/2013, assinado em
17/12/2013, ndo terem sido repassados até o encerramento do exercicio, como segue:

EmR$
ENTE CONSORCIADO VALOR PREVISTO VALOR REPASSADO DIFERENGA
CONTRATO DE RATEIO
Governo Federal 13.825.985,00 0,00 13.825.985,00
Governo do Estado RJ 46.176,00 0,00 46176,00
Prefeitura Municipal RJ 1.000,00 0,00 1.000,00
13.873.161,00 0,00 13.873.161,00
6
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Na previsdo atualizada da receita estéio computados R$ 1.001.000,00, sendo R$ 1.000,00 - despesas
correntes e R$ 1.000.000,00 — investimento, relativos 4 liberag@o dos Restos a Pagar e R$ 6.000.000,00
relativos 4 utilizacdo de rendimentos de aplicag8o financeira — oriundos, quase que em sua totalidade, de
recursos advindos do Centrato de Rateio n®, 01/2012.

3.2.3.2 — das Despesas

O orgamento de 2013 raspeitou o principio do equilibrio em sua previséo de Receita e Fixagfo de Despesa.
Entretanto, ocorreu um erro no registro da dolagéo inicial, a maior, no valor de R$ 116.248,76, sem

relevancia, em razéo da economia na execugéo da despesa.

3.2.4 - Demonstragdes das Variagdes Patrimoniais

Evidencia as alteragdes verificadas no Patriménio, resultantes ou independentes da execugéio orgamentaria,

e indicard o resultado patrimonial do exercicio.

3.2.4.1 - Resultado Patrimonial

O resultado deficitario nessa rubrica deu-se em razéo da frustragéo das receitas previstas para o exerclicio.
Comparando com ¢ resultado patrimonial do exercicio de 2012, verifica-se que houve uma queda
significativa, haja vista que as receitas previstas naquele exercicio, ainda que parclalmente integralizada,

foram superiores ao total das variagGes.

Brasilia, 31 de dezembro de 2013

=

g;ge Lucio G.'Marques
Contador CRC ~ RJ 087505/0-7

79



